

# Diario de Burgos

Año LII / N.º 15.800 / Domingo 18 de Enero de 1942 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## Punto final a la impunidad ¿Llegarán hoy los japoneses a las puertas de Singapur?

Su avance se realiza a sesenta kilómetros por día

Madrid.—"Arriba", bajo el precedente título, publica el siguiente editorial:

Ni un solo español puede sustraerse a la ira y a las decisiones que el Estado acuerde expresar ante el gravísimo acontecimiento. Huimos, pues, deliberadamente de toda expresión retórica y de toda anfibia periodística porque lo que ha ocurrido es sencillamente lo siguiente: En la bahía de Santa Isabel, de Fernando Poo, penetró un destructor que tremolaba una bandera ya muy conocida en los fastos de la filibustería, y, después de lanzar cargas de profundidad para romper las amarras de tres buques mercantes enemigos que allí se encontraban, se apoderó de ellos y los remolcó fuera del puerto. En el complot, tramado con todas las precauciones que aconseja la alevosía más repugnante, se dieron todas las formas de cobardía y de crueldad. Se aprovechó el instante en que los oficiales de los buques estaban fuera de los mismos, la escasez de medios coactivos que la nación soberana tenía sobre aquellas aguas y, por fin, el asesinato, como último argumento comprobador de la marca pirateril. Parece ser que todas las tripulaciones, que se encontraban en el puerto de Santa Isabel en uso de un perfectísimo derecho, han sido asesinadas.

Suponemos lo que la lectura de estos acontecimientos entrega furiosamente al corazón de los españoles. No intentamos perder el tiempo en vaguedades doctas sobre la ilegalidad de los hechos; pero, con el fin de remachar todavía más la vileza de lo ocurrido, tenemos que recordar algunas ligeras cuestiones del Derecho de gentes, a cuya defensa se comprometieron los interlocutores del "Potomac". Los barcos mercantes de los países en guerra tienen libre acceso a los puertos, sin que su permanencia en ellos afecte en lo más mínimo al Estatuto de la neutralidad. Por el contrario, mientras permanecen en ellos se encuentran protegidos por la no beligerancia del país en que se han refugiado, el cual, en virtud de su deber de imparcialidad, tiene que utilizar todos los medios para impedir cualquier violación contra la seguridad de los refugiados, y, en el supuesto de que no pueda evitarla, ha de exigir al Estado culpable la debida reparación.

Tocamos también en este asunto las amplias consecuencias de la desidia española anterior a nuestro Movimiento, porque nadie duda de que si los medios coactivos de nuestra fuerza en la isla de Fernando Poo --medios que, desgraciadamente, no pueden ser impro-

visados-- hubieran estado a punto, los filibusteros habrían vuelto a saber otra vez cómo muerde la metralla española. Porque ni siquiera en el caso actual existe la posible y limitadísima exigencia de una agresión perpetrada al final de una persecución iniciada fuera de las aguas jurisdiccionales, sino que se trata de una violación cuyo origen desarrollo y final acontecen en ple nas aguas soberanas de España.

Tal vez el casuismo de siempre intente justificarse con el hecho de que el buque agresor fuera "degaullista"; pero naturalmente que tal excusa --si se alegase-- no tendrá la menor aceptación, porque todo Estado responsable interviene en la acción de sus tropas mercenarias, y, por otra parte, el bandidismo "degaullista" no es apto para tratar de potencia a potencia, ya que hoy se manifiesta belicosamente a la sombra de una bandera y de un mando conocidos.

Todos y cada uno de los inflexibles derechos de España serán exigidos en este asunto, pues no se pueden aliviar las disposiciones del Convenio de La Haya, que recoge todas las normas consuetudinarias sobre la materia. "Si la presa sale fuera de la jurisdicción de la potencia no beligerante, el Gobierno captor debe soltar la presa, con sus oficiales y tripulación, a petición de la potencia neutral". Insistimos ante el mundo sobre la gravedad de los acontecimientos y sobre la intolerancia con que España se enfrenta con la situación. No es que el hecho, con su inmoral catadura, nos sorprenda de una manera excesiva en nuestros firmísimos criterios, porque en realidad viene a producirse paralelamente a otras manifestaciones semejantes con que se intenta coaccionar a cada paso el derecho de autodeterminación de los pueblos. Obstáculos a la soberanía de los Estados que se vienen repitiendo tanto de una manera tan estrepitosa y cobarde como en Santa Isabel, como de una manera más silenciosa por medio de focos de agitación y nerviosismo en la existencia de los pueblos no beligerantes.

Hay una rotunda frase española que dice: "Ni Cristo pasó de la Cruz, ni nosotros pasamos de aquí". La repugnante tropelía de Fernando Poo ha puesto punto final a las injerencias y a las tolerancias cortes. España se compromete solemnemente ante el mundo a impedir hasta la última gota de su sangre que semejantes agresiones puedan ser realizadas de una manera impune. Decimos, simplemente, que ante un nuevo intento contra la no beligerancia española nuestras armas harán fuego en defensa de sus indeclinables obligaciones.

### COMBATE AEREO SOBRE SINGAPUR

Singapur.— Varias bombas han sido arrojadas sobre puntos de Singapur muy alejados entre sí, durante el ataque realizado por los aviones japoneses contra la base aeronaval británica de Extremo Oriente. Las primeras informaciones oficiales manifiestan que un caza nipón, tipo "Ejército-97", ha sido destruido.

En otro ataque realizado posteriormente contra la población tomaron parte unos 50 aviones de caza y bombardeo nipones. Los cazas británicos despegaron y se entabló un combate en el que fueron derribados un avión seguro, dos probables y otros tres fueron seguramente averiados.

### EN MALASIA HAN SIDO REFORZADAS LAS FUERZAS BRITANICAS

Singapur.— Lluve copiosamente en la región de operaciones del frente de batalla de Malasia. Los círculos británicos anuncian que las fuerzas imperiales británicas han sido reforzadas aprovechando la pausa que el mal tiempo ha impuesto a la ofensiva japonesa.—Efe.

### ATAQUE CONTINUADO E INTENSO SOBRE SINGAPUR

Tokio.— Los aviones japoneses, en formaciones compactas, han comenzado el día 15 un ataque continuado e intenso sobre los objetivos militares de Singapur, anuncio de una base japonesa en Malasia. Los puntos principalmente atacados son los aeródromos de Senwabanyong, que sufren los bombardeos japoneses a plena luz del día.

La aviación nipona ha bombardeado asimismo con intensidad los puntos ocupados por los ingleses todavía en la península de Malasia, y especialmente los aeródromos de Skubai y Kluang, al N. E. de Johore, y Bahru, capital del Estado de Johore, donde la D. C. A. británica reacciona intensamente.

También han sido objeto de bombardeos sistemáticos Embau, sobre el río del mismo nombre, y la costa oriental de Malasia, a lo largo de la

cual se ejerce la presión de las fuerzas japonesas que descienden del Norte.—Efe.

### LOS JAPONESES HAN OCUPADO MALACA

Tokio.— Las fuerzas japonesas han ocupado Malaca y continúan su avance hacia Singapur, según noticias aún no confirmadas oficialmente.—Efe.

Tokio.— Las fuerzas imperiales japonesas han ocupado el aeródromo de Tarakan el día 12 de Enero, según un comunicado del cuartel general imperial. Además las fuerzas que patrullan en la isla han derribado cuatro aparatos bimotors ingleses. Las pérdidas japonesas durante las operaciones que dieron por resultado la ocupación de la isla se elevan a dos dragaminas hundidos.—Efe.

### CIUDAD INCENDIADA POR LOS INGLESES EN SU RETIRADA

Tokio.— La ciudad de Enban, ocupada el día 15 de Enero por los japoneses que avanzan en Malasia, se encuentra totalmente destruida por los incendios ocasionados por los ingleses en su retirada, según una información del diario "Tokio Ashahi Shimbun". Añade que los japoneses han alcanzado Maar Labie, en la costa occidental de Malasia.—Efe.

### A CIEN KILOMETROS DE SINGAPUR

Tokio.— Según se desprende de las informaciones militares recibidas del frente Malayo, el avance japonés prosigue, a pesar del calor tropical que desde hace días reina en la parte meridional de Malaca. Las fuerzas japonesas atravesaron el jueves el río Muar y se encuentran actualmente a unos cien kilómetros de la isla de Singapur. El ala derecha de estas fuerzas que opera a lo largo de la costa occidental ha tenido que apresurar su avance, para coordinar las operaciones.

Por otra parte, informan de Bangkok al "Tokio Nichi Nichi" que han llegado a Singapur refuerzos australianos al mando del teniente general Bennet. La misión de estas

fuerzas es detener la retirada de las tropas británicas. Según informaciones recibidas de Singapur en Bangkok, el estampido del cañón se oye ya en la región británica fortificada.—Efe.

### COMBATE CERCA DE MYTHIA, EN BIRMANIA

Shanghai.— Las tropas británicas han entablado combate con las japonesas cerca de Mythia, en Birmania, según comunican de Rangún.

Las tropas japonesas procedían de Tailandia y habían llegado a Mythia, en la carretera de la frontera a Tavoy.—Efe.

### LOS JAPONESES DUEÑOS ABSOLUTOS DEL AIRE

Tokio.— Según los comunicados recibidos del frente de Malasia, los japoneses son dueños absolutos del aire. Ninguno de los aviones que al comienzo de las hostilidades estaban estacionados en Malasia se encuentra ya en condiciones de prestar servicio. Los japoneses han comprobado, en el curso de vuelos de reconocimiento, la presencia de 44 aparatos, resto del refuerzo llegado a los ingleses de Australia y las Indias holandesas. Parece ser que 20 de estos aviones se utilizan para el transporte de evacuados.

"Los diarios ataques, de la aviación japonesa contra Singapur --de clara el "Tokio Asahi Shimbun", fueron de inusitada violencia en la jornada del 14 de Enero. Según declaraciones de testigos oculares, las instalaciones militares de Singapur han experimentado muchos más daños que los padecidos en las instalaciones de Schapel durante el conflicto de Shanghai. En la parte fortificada de la isla de Singapur, casi todos los aparatos enemigos que se encontraban en diferentes aeródromos han sido destruidos, a pesar del intenso fuego de la D. C. A. Al día siguiente del ataque del 13 de Enero, en el que fueron derribados cuatro aviones Buffalo, ningún aparato enemigo despegó, para oponerse a las actividades aéreas japonesas".—Efe.

(Pasa a octava página)

## Churchill ha regresado a Londres

Se habla de una reorganización del Gobierno británico

ES CADA VEZ MAS DIFICIL LA SITUACION DE INGLATERRA EN APROVISIONAMIENTOS

Lisboa.— El ministro de Agricultura de la Gran Bretaña, Mudson, ha declarado que la situación de Inglaterra en aprovisionamientos es cada vez más difícil.

En un discurso ante una reunión de terratenientes declaró que el pro-

blema se ha complicado aún más con la marcha de los acontecimientos militares en Extremo Oriente.—Efe.

### ¿SE MODIFICARA EL GOBIERNO?

Estocolmo.— La opinión inglesa espera que después del regreso de Churchill se efectúe una reorganización en el seno del Gabinete británico, según comunica el corresponsal en Londres del "Dagens Nyheter".

Añade este corresponsal que el periódico inglés "Star" estima que la primera tarea que espera a Churchill es la de una reconstrucción fundamental de su Gobierno. Se esperan cambios en varios Ministerios que se hacen necesarios a consecuencia de los reveses sufridos en el Extremo asiático y a causa de las conversaciones con Roosevelt.

El "Star" supone además que serán nuevos ministros de Guerra y de Colonias los cuales serán responsables del mando militar y civil de Malasia.

### DE REGRESO

Londres a las 14,30 de hoy.  
Londres a las 14,30 de hoy.

## Un donativo del Santo Padre a las diócesis francesas

Vichy.— Su Santidad el Papa ha puesto un millón quinientos mil francos a disposición de las diócesis francesas devastadas por la guerra. El Nuncio apostólico ha sido encargado de distribuir dicha suma.—Efe.

## Concluye la valerosa defensa de Halfaya

Destacamento británico destruido al caer sobre un campo de minas

El Cairo.— Comunicado británico del Oriente medio:

"En la región de vanguardia, en los alrededores de El Agheila, intensas tempestades de arena y agua entorpecieron ayer las operaciones. En el sector de Halfaya, las patrullas mostraron gran actividad, pero también se vieron contrariadas en su acción por la tempestad de arena.

Hoy, sábado, por la mañana, la guarnición de Halfaya se rindió sin condiciones. Cinco mil quinientos prisioneros fueron capturados, y se puso en libertad a 76 prisioneros británicos. La artillería y el material de guerra fueron cogidos intactos".—Efe.

Berlín.— Los soldados alemanes que operan en el Norte de Africa, se vieron sorprendidos --según una información de origen militar-- por una serie de detonaciones y gritos de terror, que procedían de un campo de minas instalado en Agedabia. Los soldados alemanes se aproximaron y pudieron comprobar que un destacamento inglés motorizado había pasado sobre el campo de minas y había sido literalmente lanzado al aire. El campo se encontraba cubierto por restos de motocicletas y miembros saguinetos de los soldados ingleses. Las municiones que llevaban aumentaron la eficacia de la explosión de las minas, y el destacamento quedó enteramente destruido.—Efe.

## Graves pérdidas soviéticas en fracasados ataques

Varios barcos hundidos en las costas de Inglaterra y Crimea

Berlín.— Comunicado alemán:

Las fuerzas alemanas y rumanas han rechazado repetidamente los ataques efectuados por el enemigo, el cual sufrió pérdidas importantes. En la costa Oeste de Crimea, una batería costera alemana forzó a los buques de guerra enemigos a alejarse.

En los sectores central y septentrional del frente del Este, las tropas alemanas, apoyadas por importantes contingentes de la aviación, infligieron también ayer numerosas bajas al adversario, en el curso de cruentos combates defensivos. En el Este de Kursk tres cañones y varias ametralladoras fueron capturados o destruidos por un destacamento de choque.

Frente a la costa oriental inglesa un dragamina británico fué gravemente averiado por las bombas arrojadas por uno de nuestros aparatos.

En Africa del Norte, los vivos ataques y el intenso fuego artillero del adversario contra las posiciones germano-italianas del frente de Sollum, prosiguen. Fueron eficazmente bombardeados por nuestras fuerzas aéreas las columnas británicas de carros, automóviles, los aeródromos y los campamentos de Cirenaica y del litoral egipcio. Los bombarderos alemanes han seguido atacando, con resultados excelentes, los buques y las instalaciones portuarias de La Valeta, así como los aeródromos, en la isla de Malta.—Efe.

Roma.— Comunicado italiano:

"El enemigo actuó con armas de grueso calibre terrestres y navales contra nuestras posiciones de Sollum Halfaya, sobre las que se registraron asimismo insistentes acciones aéreas.

Las guarniciones italoalemanas oponen enérgica resistencia a la presión adversaria, a pesar de las crecientes dificultades que existen para el abastecimiento, los servicios de patrulla intensificaron sus acciones de reconocimiento al suroeste de Agedabia. La aviación atacó en diferentes ocasiones los Centros de abastecimiento y los nudos de comunicaciones con la retaguardia enemiga. También fueron ametrallados y bombardeados con buenos resultados los campamentos de tropas y las concentraciones de medios motorizados del adversario. Cinco aviones británicos fueron derribados en combate aéreo y no tres como se anunció en el comunicado militar de ayer. La aviación alemana alcanzó nuevos éxitos positivos en el curso de sus operaciones contra la isla de Malta. El puerto de La Valeta fué eficazmente bombardeado".

# Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

## Sobre constitución y funcionamiento de Juntas provinciales para fijación de precios

A fin de evitar retrasos en la fijación de los precios que hayan de regir en cada provincia para el público, en aquellos artículos en que por disposición Ministerial o de la Comisaría General no se hayan especificado detalladamente cuales han de ser, en lo sucesivo, de acuerdo con lo dispuesto por la Junta Superior de Precios, en cada Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes se constituirá una Junta que estará integrada por el excelentísimo señor Gobernador Civil, como Presidente de la misma; el Secretario de la citada Delegación, como secretario; un representante de la C.N.S. provincial perteneciente al Sindicato correspondiente al artículo que se va a proponer tasar; tres afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.; tres funcionarios o empleados (uno de ellos ha de ser precisamente militar, jefe u oficial), siendo condición precisa que estos últimos seis vocales sean padres de familia numerosa, una mayorista y un detallista, estos dos últimos con voz, pero sin voto.

La misión de esta Junta consistirá en estudiar y proponer a esta Delegación Provincial, el precio justo y único que haya de regir en toda su provincia al público para aquellos artículos en que por una disposición Ministerial o de la Comisaría General, se les señale la base. A fin de conseguir esta igualdad de precios en toda la provincia, los almacenistas de la misma formarán una caja para poder compensarse de los gastos que puedan tener por las mayores o menores distancias a recorrer las mercancías hasta los puntos de destino, la cual estará bajo la fiscalización de la respectiva Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes. La Junta me propondrá el mismo precio para toda la provincia, como se indica, con la sola excepción de los pueblos productores del artículo que se vaya a tasar y ser consumido por los mismos, los cuales lo tendrán inferior, debiendo proponérmelo también y enviarme la relación nominal de los mismos.

Dichas Juntas, inmediatamente de conocer el precio base y clasificación de sus respectivas provincias en productoras, ables o deficitarias según órdenes que con antelación suficiente reciban de la Dirección Técnica de Recursos y Distribución calcularán a partir del ya citado precio base, el que deba corresponderle a la mercancía para su venta al público; las Juntas de las productoras y ables teniendo en cuenta que los artículos han de ser consumidos en su misma provincia y las deficitarias o receptoras sin olvidar que los productos los recibirán desde el almacén del productor de la provincia que ha de abastecerla, o sobre fábrica según se trate de productos agrícolas o transformados.

El precio de venta al público de aquellos artículos que en mayor o menor cantidad se pueden producir en las provincias deficitarias será de la competencia única y exclusiva de esta Delegación Provincial.

Para aquellos artículos que se les señale el precio base y las provincias puedan recibirlo libremente, por no estar intervenidos, las Juntas también propondrán el precio de venta al público teniendo en cuenta los gastos desde el punto de origen.

Las ya indicadas Juntas exigirán para determinados gastos, como arbitrios municipales, transportes por ferrocarril, carretera o vía marítima, fletes, seguros, etc., documentos oficiales sellados y firmados cada uno, por el jefe del Organismo correspondiente, en los que se hagan constar que son los que están en vigor y por tanto los que se aplicarán a la hora de realizarlos, igualmente harán para los que se originen por la carga y descarga de los carros, camiones o vagones, teniendo especial cuidado al confeccionar los correspondientes escandallos que hayan de enviar con tiempo suficiente a aquel en que el artículo se vaya a lanzar al mercado, a esta Delegación Provincial, el ir marcando en orden exacto los gastos en que en la práctica se vayan produciendo a fin de que estos y los documentos anteriores sirvan como justificantes de los mismos a esta Delegación Provincial quien en definitiva procederá a aprobarlos o rectificarlos.

De todas las reuniones que celebre cada Junta para proponer a esta Delegación los precios que han de regir al público, se levantará un acta en la que se hará constar todo lo tratado y gestiones efectuadas, de la cual se enviará una copia con todos los justificantes originales unidos a la propuesta del precio, resolviendo en definitiva, este Organismo, en el plazo máximo de ocho días, en la inteligencia de que de no haberlo se entenderán como aprobados provisionalmente los presupuestos.

Las Juntas han de eliminar totalmente aquellos gastos intermedios que no sean absolutamente imprescindibles.

Para la fijación de mermas se aplicarán solamente aquellas que están reconocidas oficialmente en la "Gaceta del Estado de 27 de Enero de 1907 (Orden del 26 del mismo mes)", según las mayores o menores distancias a que se vayan a transportar y época en que se realicen (verano o invierno).

En cuanto a los márgenes comerciales de mayorista y detallista propondrá también la Junta los justos, hasta que esta Delegación determine los generales, añadiéndoles un 0,25 por 100 mas, por las pequeñas variaciones que pudieran sufrir en la práctica las partidas calculadas, debiendo hacerse constar así a los interesados para evitar posibles reclamaciones posteriores, y ajustándose dichos márgenes comerciales a lo dispuesto en el telegrama postal número 67.834 de 26 del pasado Septiembre de la Comisaría General.

Los precios para los artículos de importación continuará comunicándolos, como hasta ahora, esta Comisaría General, sin perjuicio de que posteriormente las Juntas a las que se les designe cupo cumplan todos los requisitos señalados anteriormente hasta la venta de la mercancía al público, desde la llegada del barco al puerto de destino.

La que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
Burgos, 17 de Enero de 1942  
El Gobernador Civil, jefe del Servicio, José Alvarez Imaz

## Por el alma de Vicente Gaceo, caído gloriosamente en Rusia

Madrid.—Organizados por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, se han celebrado esta mañana en la iglesia de Santa Bárbara unos funerales por el alma del camarada Vicente Gaceo, del primer Consejo Nacional de Falange, jefe del Gabinete de Prensa de la Secretaría general del Movimiento y redactor de "Arriba", caído gloriosamente en el frente de Rusia.

Al acto asistieron los ministros secretario general del Partido, el de Industria y el de Trabajo y numerosas jerarquías y autoridades. Ante el presbiterio se había levantado un severo túmulo y a los lados se hallaba la presidencia del acto formada por el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese; el de Industria, señor Caceres; el jefe del Gabinete Automático del ministro de Asuntos Exteriores, señor Ximénez de Sandoval; el vicesecretario general del Movimiento, camarada Luna; el vicesecretario de servicios, camarada Valdés; el vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado; el delegado nacional del frente de juventudes, camarada Eloia y los familiares del caído.

Entre los asistentes figuraban numerosas jerarquías y autoridades, así como los directores de los periódicos. Al final se rezó un responso en sufragio del camarada Vicente Gaceo.—Cifra.

## Carole Lombard : : : El precio de las frutas

### perce en un accidente de aviación

#### También perdieron la vida otras veintuna personas

Los Angeles.— Un avión de pasajeros en el que viajaba la actriz cinematográfica Carole Lombard con su madre y otras 17 personas, se ha estrellado contra el suelo cerca de Lasumas, al Oeste de Los Angeles.

El aparato se incendió al tocar el suelo y todos los que se encontraban a bordo han perecido carbonizados. El accidente se ha producido en una región muy montañosa, por lo que tardarán algún tiempo en llegar al lugar del siniestro los servicios judiciales que ya han salido de Los Angeles.

El esposo de Carole Lombard, el también actor del cine Clark Gable, recibió la noticia cuando se encontraba en el aeródromo de Los Angeles esperando el aparato en que viajaba su señora.—Efe.

Los Angeles.— El lugar donde cayó el avión a bordo del cual viajaban Carole Lombard y otras personas, se encuentra a 60 kilómetros al Oeste de Las Vegas, en la región montañosa que bordea el desierto. Esta zona se eleva a más de 2.600 metros sobre el nivel del mar y el suelo se encuentra cubierto por una espesa capa de nieve.

En las oficinas de la Compañía aérea se ha declarado que a bordo del aeroplano se encontraban 22 personas, tres de las cuales componían la tripulación. Clark Gable marido de Carole Lombard, ha salido en avión para el lugar de la catástrofe.

## Alta misión del médico rural

La función primordial de la asistencia médica, en los medios rurales, recibe un impulso de alta consideración, con la disposición reciente por la cual el Estado asume el complejo mecanismo que significaba la percepción de sus haberes por el médico titular.

Viene a rubricar tal decisión estatal una aspiración legítima de la totalidad de la clase sanitaria y de la opinión culta del país, y otorga al médico el derecho preferente que tiene para formar parte de los servicios del Estado.

Porque, si bien es cierto que aquella función primordial reviste de por sí tan singular importancia como que encierra la garantía de una atención a los enfermos no pudientes, no hay que olvidar que, como decía el doctor Ruiz Heras, el actual Cuerpo de Médicos de Asistencia Pública Domiciliaria debería denominarse de Sanidad y Asistencia Pública Domiciliaria.

Y es que junto a la asistencia propiamente dicha, tiene la esencialmente sanitaria, difícil de separar de la anterior, y que, aun encauzada a través de los Institutos de Higiene, precisaba un mejoramiento que sólo se puede conseguir merced a un ajustado desempeño de tal misión, que necesita independencia económica y técnica del médico rural.

Eso se logra ahora por el decreto que comentamos. Y, con ello, el médico no perderá, tampoco sus legítimas ansias de mejora, con que soñó recién salido de la Facultad, lo que le permitirá, a su vez, poner --desaparecidas las trabas que estorbaban su acción-- un integro porcentaje científico, al servicio de su transcendental misión.

Esa misión, sanitaria y profiláctica, de tan singular influencia en la fortaleza espiritual y material de un pueblo, que renace gloriosamente, bajo la égida de Franco, el Caudillo glorioso.

Por todo, cabe esperar el más lisonjero resultado de la acertada medida del Gobierno, incorporando a su auténtica ruta el anhelo de una clase como la médica tan necesitada de un desvelo y una tutela en el ambiente rural.

# El precio de las frutas

## al natural y las verduras sin tronco

De conformidad a lo ordenado por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes se fijan a continuación los precios máximos que han de regir en esta capital y su provincia de frutas al natural y verduras sin tronco, durante las cuatro estaciones del año actual.

PARA LA CAPITAL				PARA LA PROVINCIA			
Frutas	Frutas			Frutas	Frutas		
	Verano	Otoño	Invierno		Verano	Otoño	Invierno
Albaricoque	1'90			Albaricoques	1'80		
Albérchigos	1'90			Albérchigos	1'80		
Brevas	2'00	2'00		Brevas	1'80	1'80	
Castañas		2'70	2'70	Castañas			2'50
Ciruelas	1'65			Ciruelas	1'40		
Fresón	2'00			Fresas	1'90		
Granadas	1'40	1'50	1'50	Fresón	1'90		
Guindas	2'00	2'00		Granada	1'25	1'40	1'70
Fresas	2'00			Guindas	1'55	1'55	
Limón	1'75	1'85	2'30	Limón	1'60	1'60	2'00
Mandarinas	1'25	2'00	1'75	Mandarina	1'20	1'80	1'70
Manzanas		1'95	2'55	Manzanas		1'60	2'25
Melocotón	2'45			Melocotón	2'25		
Melón	1'00			Melón	0'80		
Membrillo		1'00	1'00	Membrillo	0'90	0'90	
Naranjas	1'25	1'85	1'55	Naranjas	1'15	1'65	1'00
Nisperos		0'60		Nisperos		0'50	
Nueces		2'55	2'85	Nueces		2'15	2'50
Paraguayos	2'45			Paraguayos	2'35		
Pavias	2'45			Pavias	2'35		
Peras	1'95		2'50	Peras	1'80		2'30
Piñón		1'00	2'00	Piñón		0'90	1'80
Sandias	0'80			Sandias	0'70		
Uva		1'90	2'00	Uva		1'70	1'90
Cerezas	1'85	1'85		Cerezas	1'70	1'70	

Verduras sin tronco				Verduras sin tronco			
Verduras	Verduras			Verduras	Verduras		
	Verano	Otoño	Invierno		Verano	Otoño	Invierno
Acelgas	1'00	1'00	1'00	Acelgas	1'00	1'00	1'00
Ajos	2'50	2'25	2'50	Ajos	2'00	2'25	2'25
Alcachofas	2'40	1'25		Alcachofas	1'65	1'15	
Borrajás	1'00	1'00	1'00	Borrajás	0'90	0'90	0'90
Bruselas			1'80	Escarolas	1'00	1'00	1'20
Calabacín	1'25	1'00		Cardo	1'20	1'60	1'60
Cardo	1'25	1'75	1'75	Cebollas	0'80	0'80	0'80
Cebollas	0'80	0'80	0'80	Cebolleta	1'40	1'40	1'40
Cebolleta	1'50	1'50	1'50	Coles o repollo	0'90	0'90	0'90
Coles o repollo	1'10	1'00	1'00	Coliflor	1'20		1'50
Coliflor	1'50		1'80	Bruselas		1'20	1'90
Escarola		1'20	1'50	Espárragos	3'30	1'90	
Guindillas		2'50		Guindillas		2'25	
Guisantes	2'25	1'50		Guisantes	2'10	1'40	
Habas	1'00	1'50		Habas	0'90	1'30	
Judías	1'90	1'25		Judías	1'50	1'00	
Lechuga	1'00	1'00		Lechuga	0'80	0'80	
Lombarda	1'15	1'00	1'00	Lombarda	0'90	0'80	0'80
Nabos	0'80	0'80	0'80	Nabos	0'70	0'70	0'70
Setas	6'00	5'00	6'00	Setas	6'00	5'00	
Tomates	1'75	1'00	1'20	Tomates	1'50	0'80	0'80
Zanahorias	0'80	0'80		Zanahorias	0'70	0'70	

Se hace constar que si algún otro artículo no comprendido en estas relaciones saliese al mercado necesitará para su venta la fijación previa de precio por esta Delegación.

## Banco Español de Crédito

En cumplimiento del acuerdo adoptado por la Junta general ordinaria de Accionistas de esta Sociedad, celebrada el día de ayer, el Consejo de Administración ha dispuesto la distribución del dividendo complementario de 5 por 100 correspondiente al ejercicio de 1º de Julio 1935 a 30 de Junio de 1936, aún no satisfecho.

El dividendo referido de pesetas 12,50 efectivas por acción, se pagará el día 20 del corriente mes, contra entrega del cupón número 73.

Madrid 13 de Enero de 1942. El secretario del Consejo de Administración. E. Gutiérrez Gamero.

## SUCURSAL DE BURGOS

### Almirante Bonifaz, 24

#### HORAS DE CAJA: De nueve y media a una

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

**Don Angel García Fernández de los Ríos**

Médico

que falleció el día 16 de Enero de 1941.

(Q. E. P. D.)

**UNION MEDICA DE BURGOS, S. A.**

y su familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará el próximo martes día 20 a las ONCE en el altar Mayor de la Iglesia de San Lorenzo el Real.

# Prosiguen las sesiones de la Conferencia panamericana

## Posibilidad de una reunión de Estados Mayores en Washington

### La Prensa bonaerense pregunta qué clase de ayuda podrían prestar los Estados Unidos

#### TEMAS INDUSTRIALES

Río de Janeiro.—Tres problemas son objeto de estudio en la comisión de la Conferencia interamericana que se celebra en la capital brasileña.

Los círculos informados declaran que estos tres puntos son:

Primero.—El aumento de los salarios de los obreros agrícolas e industriales para mejorar su capacidad adquisitiva y ampliar simultáneamente los mercados nacionales de los estados americanos. Los países participantes se muestran partidarios de la medida, pero algunos, por temor a una inflación, proponen que, en compensación, se aumente el precio de los productos a exportar.

Segundo.—Creación de una industria del aluminio en América, para lo cual se cuenta con el mineral de las minas Geraes, en Brasil, donde se hallan yacimientos importantes de bauxita.

Tercero.—Finalmente se ocupa la Comisión de la crisis del caucho por que atraviesan los Estados Unidos y se trata de elevar la producción de 18.000 toneladas anuales del Brasil, a 60.000, que es la cantidad que precisa Norteamérica.—Efe.

#### ASPECTOS MILITARES

Río de Janeiro.—Los aspectos militares de la colaboración entre las Repúblicas americanas serán también examinados en la Conferencia que se celebra en la capital brasileña, según manifiestan los círculos informados. Añaden que también serán tratadas las cuestiones que oponen a algunas Repúblicas del Continente entre sí, de lo cual se ocupa activamente el delegado argentino Ruiz Guinazu. Por otra parte el delegado del Ecuador ha sido recibido por el ministro de Asuntos Exteriores del Brasil y el delegado chileno lo ha sido por el presidente Vargas.—Efe.

#### ¿UNA CONFERENCIA DE ESTADOS MAYORES?

Río de Janeiro.—Diecinueve posiciones han sido presentadas en la Conferencia interamericana, por la primera Comisión encargada de las cuestiones concernientes a la defensa del hemisferio. Estas proposiciones no se harán públicas antes de la apertura de los debates del lunes próximo. Tres de ellas, que según se afirma tienen importancia especial, fueron depositadas: la primera por Turbay, ciller representante de Colombia en nombre de su país, Méjico y Venezuela, esta proposición fué entregada en el curso de la sesión plenaria de la mañana por el canciller colombiano. La segunda, depositada por el ministro de Asuntos Exteriores del Uruguay, prevé que todos los países aliados a los Estados Unidos puedan servirse ventajosamente del principio de no beligerancia. Y la tercera pide que todos los Estados americanos no signatarios del pacto de las 26 naciones, se adhieran a este instrumento diplomático.

Además ha sido presentado un proyecto relativo a la paz mundial, en el que se proponen bases, sobre las que ha de fundarse la acción continental en la organización mundial de la postguerra.

La Conferencia estudiará también las cuestiones de carácter militar inherentes a una colaboración continental. En los medios bien informados se estima que estas cuestiones serán tratadas en otra conferencia de estados mayores que se celebrará en Washington.

Por otra parte, prosiguen las negociaciones para la solución del conflicto entre Perú y Ecuador. El ministro Ruiz Guinazu se ocupa activamente de este problema. El canciller del Ecuador, que no asistió al pleno de la conferencia de ayer mañana, fué recibido por la tarde por el ministro Aranha. Según los medios competentes, el canciller ecuatoriano estuvo ocupado toda la mañana en el estudio de los documentos que había de presentar a Aranha en la entrevista de la tarde.

Las principales Comisiones de la conferencia continuaron el cambio de puntos de vista por la tarde. El canciller chileno fué recibido en audiencia especial por el presidente Vargas.—Efe.

#### EL REPRESENTANTE DE EL ECUADOR NO ASISTE A LA CONFERENCIA

Río de Janeiro.—El ministro de Ecuador aseguró que no asistiría a la Conferencia de Río de Janeiro no ha asistido a la sesión plenaria. Se recuerda a este respecto que El Ecuador aseguró que no asistiría a la Conferencia si no se trataban en la misma los asuntos que tiene pendientes con algún otro país del hemisferio occidental.—Efe.

#### NOMBRAMIENTOS

Río de Janeiro.—Aranha, ministro de Asuntos Exteriores del Brasil, ha sido nombrado presidente de la comisión de defensa del hemisferio, a propuesta del delegado norteamericano, Sumner Welles. Padilla, representante de Méjico, ha sido nombrado presidente de la comisión económica.—Efe.

#### EL DELEGADO DEL PERU RECIBIDO POR ARANHA

Río de Janeiro.—El delegado del Perú en la Conferencia de la capital brasileña ha sido recibido por el ministro de Asuntos Exteriores del Brasil, Aranha.—Efe.

#### COLOMBIA NO PIENSA EXPULSAR DE SU SUELO A LOS SUBDITOS ITALIANOS, ALEMANES Y JAPONES

Río de Janeiro.—El Gobierno de Colombia no piensa expulsar a los italianos, alemanes y japoneses que se encuentran en territorio nacional, según una declaración del ministro de Asuntos Exteriores colombiano a la Prensa brasileña.—Efe.

#### LA PROPOSICION DE COLOMBIA, MEJICO Y VENEZUELA

Río de Janeiro.—La proposición común presentada por Turbay a la Conferencia, en nombre de Colombia, Méjico y Venezuela, declara que después del ataque japonés contra los Estados Unidos y de la declaración de guerra a este país por parte de Alemania e Italia, las Repúblicas americanas deben considerar estos actos como actos de agresión contra ellas mismas, y como una amenaza directa contra la libertad y la independencia del hemisferio occidental.—Efe.

#### ¿QUE AYUDA PODRIAN PRESTAR LOS ESTADOS UNIDOS?

Buenos Aires.—"La Prensa" pone de relieve que el segundo día de la Conferencia de Río de Janeiro, se ha caracterizado por las discusiones sobre el problema de la ruptura de relaciones con las potencias del Eje.

Tal determinación, a juicio del diario, significaría tanto como una declaración de guerra, que podría desencadenar ataques aéreos o marítimos a los cuales los países americanos no podrían oponer resistencia, ya que no podrían contar con protección militar suficiente por parte de los Estados Unidos.

Continúa diciendo el periódico bonaerense que tal criterio es compartido especialmente por Chile, la Argentina, el Paraguay y, con cierta reserva, por el Perú. Añade el diario, que dichos países opinan, que la ayuda económica de los Estados Unidos tampoco sería bastante.

Termina su comentario "La Prensa" diciendo que un oficial suramericano ha declarado: "Lo primero que hemos de conocer es si podríamos contar con la ayuda militar de los Estados Unidos, o qué clase de ayuda nos podrían prestar. Todo ello antes de tomar una resolución tan peligrosa".—Efe.

#### LA SANTA SEDE, OPUESTA A LA PARTICIPACION AMERICANA EN LA GUERRA

Buenos Aires.—La Santa Sede es opuesta a la participación directa o indirecta de los países de América en la guerra, según afirma el correspondiente en Roma del diario "La Prensa", que añade: "La opinión del Vaticano es que las naciones iberoamericanas no pueden prestar más que una ayu-

da ideológica o teórica a los Estados Unidos y la Gran Bretaña. También pueden organizar una ayuda económica, enviando víveres y materias primas; pero esto no sería decisivo ni siquiera importante, porque los norteamericanos disponen de enormes recursos en todos los aspectos. En cambio, el alejamiento del prin-

cipio de neutralidad significaría una inútil agravación de las relaciones entre esos países y los beligerantes europeos".

Termina diciendo que, a pesar de su silencio habitual, la Santa Sede no ha dejado de dar a entender su posición contraria a nuevas extensiones del conflicto actual.—Efe.

El Coronel-Director de la Academia de Ingenieros Militares señor Troncoso, había manifestado su deseo de recibir en depósito en dicho Centro el cuadro representativo de la célebre victoria que en 1212 obtuvieron en Las Navas de Tolosa (Jaén), Alfonso VIII de Castilla, Pedro II de Aragón y Sancho VII de Navarra, contra Mohamed-ben-Yacub, caudillo de los almohades, y cuya trascendencia para la Reconquista fué extraordinaria.

La Diputación en su afán de estrechar lazos con los organismos militares burgaleses, quiso brindar su apoyo al expresado deseo y lo sometió al propio don Marceliano que autorizó el traslado de la obra, cuya colocación ha sido un verdadero acierto en el último rellano de la escalera de la Academia donde recibe magnífica luz cenital que permite contemplar en toda su pureza la gran fuerza emotiva de la muralla humana levantada con los cuerpos desnudos de los negros que sujetos al cuello por salvaje cadena y provistos de lanzas, quiebran sus huesos ante la briosa embestida de los caballeros castellanos que, aplastando a la esclava grey, destrozan el cerco humano y alcanzan resonante victoria. El lienzo, de proporciones extraordinarias, reproduce el histórico episodio con tal verismo de colorido y con tales expresiones de dolor y espanto en los encadenados defensores, pintados en tamaño natural, que la obra cumbre de los marcellanos pinceles ha de constituir un tesoro de inmensa valía para sus actuales depositarios y para la propia Diputación que continúa siendo la propietaria del cuadro.

Para dar solemnidad al acto de la entrega concurren en nombre de la Corporación los señores Presidente, Quintana, de Diego, Bienes y Secretario, señor Martínez Díaz, siendo recibidos y acompañados por el Coronel Director, por el Teniente Coronel señor Milán de Bosch y todo el profesorado de la Academia. Se procedió en primer término a firmar el acta de cesión por el señor de la Puente Careaga y por el señor Troncoso. Este en sencillas y emocionadas palabras hizo constar que recibía la obra maestra del pintor de fama universal don Marceliano Santamaría, como prueba de compenetración entre las autoridades civiles y las militares y como joya artística que había de embellecer a la Academia que sabía valorar en todo lo que en sí representaba el honor que la Diputación burgalesa la brindaba, y a la que rogaba recogiera el cariño que profesores y alumnos sienten por la ciudad y provincia de Burgos, donde han recibido calurosa acogida que les obliga a multiplicar sus afanes en el servicio de la Patria al que todos se hallan consagrados. Contestó el señor de la Puente Careaga, agradeciendo las frases del señor Director y asegurando que la provincia y la Ciudad consideran como cosa propia la Academia de Ingenieros Militares a la que quieren apoyar con el máximo calor para que alcance el rango y trascendencia a que tiene perfecto derecho por la misión fundamental que realiza pa-

ra el porvenir glorioso de la España inmortal, constituyendo la céntrica del cuadro una prueba modesta de afecto y de adhesión que habrá de reafirmarse en cuantas ocasiones se presenten.

Terminada la ceremonia todos los reunidos recorrieron el edificio, pudiendo los miembros de la Corporación admirar el funcionamiento de todos los servicios de la Academia, donde los afanes militares han sabido hermanarse con exquisito tacto con la comodidad y bienestar de un moderno sistema de internado, preparándose los Caballeros Cadetes al desempeño pundonoroso y disciplinado de los deberes militares y a una vida de

relación ciudadana y social de depurados matices cual corresponde al rango de su clase.

Los departamentos y servicios de la institución se hallan admirablemente organizados, pero rápidamente se observa la insuficiencia de locales y la necesidad de dotar a la Academia de un propio edificio que permita atender con eficacia a su complicado funcionamiento.

Terminada la visita, el señor Troncoso obsequió con una copa de vino español a los visitantes y Profesores, reiterándose las muestras de afecto al salir del Centro Militar los miembros de la Diputación.

## Ocho horas de bombardeo sobre Malta

Roma.—La aviación del Eje ha continuado las operaciones contra la isla de Malta. A pesar de la mala visibilidad el puerto de La Valeta sufrió el ataque nocturno de los aviones italo alemanes durante ocho horas.

Los aeropuertos de Micaba y Ta-venezuela fueron bombardeados en diferentes ocasiones durante el día y por la noche. Unos 20 aviones que se encontraban en tierra en el aeródromo de Micaba resultaron destruidos o averiados. Las formaciones aéreas alemanas alcanzaron con sus proyectiles las baterías de la defensa contra aviones emplazadas en la costa de la isla y los grupos de proyectores de estas instalaciones.—Efe.

## «El Triunfo de la Santa Cruz»

# Se deposita en la Academia de Ingenieros la obra maestra de don Marceliano Santa María

El Coronel-Director de la Academia de Ingenieros Militares señor Troncoso, había manifestado su deseo de recibir en depósito en dicho Centro el cuadro representativo de la célebre victoria que en 1212 obtuvieron en Las Navas de Tolosa (Jaén), Alfonso VIII de Castilla, Pedro II de Aragón y Sancho VII de Navarra, contra Mohamed-ben-Yacub, caudillo de los almohades, y cuya trascendencia para la Reconquista fué extraordinaria.

La Diputación en su afán de estrechar lazos con los organismos militares burgaleses, quiso brindar su apoyo al expresado deseo y lo sometió al propio don Marceliano que autorizó el traslado de la obra, cuya colocación ha sido un verdadero acierto en el último rellano de la escalera de la Academia donde recibe magnífica luz cenital que permite contemplar en toda su pureza la gran fuerza emotiva de la muralla humana levantada con los cuerpos desnudos de los negros que sujetos al cuello por salvaje cadena y provistos de lanzas, quiebran sus huesos ante la briosa embestida de los caballeros castellanos que, aplastando a la esclava grey, destrozan el cerco humano y alcanzan resonante victoria. El lienzo, de proporciones extraordinarias, reproduce el histórico episodio con tal verismo de colorido y con tales expresiones de dolor y espanto en los encadenados defensores, pintados en tamaño natural, que la obra cumbre de los marcellanos pinceles ha de constituir un tesoro de inmensa valía para sus actuales depositarios y para la propia Diputación que continúa siendo la propietaria del cuadro.

Para dar solemnidad al acto de la entrega concurren en nombre de la Corporación los señores Presidente, Quintana, de Diego, Bienes y Secretario, señor Martínez Díaz, siendo recibidos y acompañados por el Coronel Director, por el Teniente Coronel señor Milán de Bosch y todo el profesorado de la Academia. Se procedió en primer término a firmar el acta de cesión por el señor de la Puente Careaga y por el señor Troncoso. Este en sencillas y emocionadas palabras hizo constar que recibía la obra maestra del pintor de fama universal don Marceliano Santamaría, como prueba de compenetración entre las autoridades civiles y las militares y como joya artística que había de embellecer a la Academia que sabía valorar en todo lo que en sí representaba el honor que la Diputación burgalesa la brindaba, y a la que rogaba recogiera el cariño que profesores y alumnos sienten por la ciudad y provincia de Burgos, donde han recibido calurosa acogida que les obliga a multiplicar sus afanes en el servicio de la Patria al que todos se hallan consagrados. Contestó el señor de la Puente Careaga, agradeciendo las frases del señor Director y asegurando que la provincia y la Ciudad consideran como cosa propia la Academia de Ingenieros Militares a la que quieren apoyar con el máximo calor para que alcance el rango y trascendencia a que tiene perfecto derecho por la misión fundamental que realiza pa-

ra el porvenir glorioso de la España inmortal, constituyendo la céntrica del cuadro una prueba modesta de afecto y de adhesión que habrá de reafirmarse en cuantas ocasiones se presenten.

Terminada la ceremonia todos los reunidos recorrieron el edificio, pudiendo los miembros de la Corporación admirar el funcionamiento de todos los servicios de la Academia, donde los afanes militares han sabido hermanarse con exquisito tacto con la comodidad y bienestar de un moderno sistema de internado, preparándose los Caballeros Cadetes al desempeño pundonoroso y disciplinado de los deberes militares y a una vida de

relación ciudadana y social de depurados matices cual corresponde al rango de su clase.

Los departamentos y servicios de la institución se hallan admirablemente organizados, pero rápidamente se observa la insuficiencia de locales y la necesidad de dotar a la Academia de un propio edificio que permita atender con eficacia a su complicado funcionamiento.

Terminada la visita, el señor Troncoso obsequió con una copa de vino español a los visitantes y Profesores, reiterándose las muestras de afecto al salir del Centro Militar los miembros de la Diputación.

En el acto celebrado en Cáceres, para la colocación de la primera piedra de la nueva barriada de casas baratas, que llevará el nombre de "Serrano Suñer", el vicesecretario, camarada Luna, pronunció el siguiente discurso:

## Discurso del Vicesecretario General del Partido, en Cáceres

En el acto celebrado en Cáceres, para la colocación de la primera piedra de la nueva barriada de casas baratas, que llevará el nombre de "Serrano Suñer", el vicesecretario, camarada Luna, pronunció el siguiente discurso:

Comienza diciendo que va a colocar la primera piedra del grupo de viviendas protegidas que llevará el nombre de "Ramón Serrano Suñer", cuya figura destaca y cuya visita anuncia para la inauguración.

Hoy es día grande para nosotros, camaradas, porque hemos empezado una obra, y es obra que corrobora aquello de que la Falange vino a reharcer un maltrato mundo social.

Si hubiéramos venido para ofrecer un programa político o a recordar tiempos o cosas pasadas y caídas; si hubiéramos venido para seguir proporcionando posiciones cómodas, para defender intereses de clase o teorías de escuela, entonces, camaradas, esos caídos que yo tengo buen cuidado de no tocar mucho, se levantarían y nos arrastrarían.

Hemos venido a implantar un orden religioso, de fraternidad y de justicia; y esta obra que comenzamos la seguiremos. Por eso esa misión tan tremenda que tenemos, la proseguiremos.

La Falange ha venido para predicar una doctrina salvadora de España, y para ello había sólo dos caminos: la justicia y el reino de Dios, o la ira de Dios. Como no se ha hecho caso del reino de Dios, habrá la ira. Estamos ya hartos de predicar. Isabel la Católica no vaciló en expulsar a los judíos, Nosotros, como Isabel la Católica, iremos a la expulsión de los judíos, con la firmeza que sea necesaria para lograr la unidad de doctrina. Ahora bien, nosotros no tomaremos nunca una actitud bobalicona de dejar hacer a cada uno lo que le venga en gana. No habrá actitudes bobaliconas. ¡Basta de una vez! ¡Creo que ya es bastante esto!

No quiero teneros más tiempo esperando, a esta intemperie, en atención a esas "brebas" que han sido notarios magníficos de nuestra grandeza. Las "fechinás" femeninas, que son lo mejor, con su presencia, marcan el jalón de grandeza de esta hora. No quiero teneros por más tiempo en este día destemplado, cuando hoy están pegados a las Radios tantos destructores, al lado de las estufas o de

los braseros, haciendo cómodamente la digestión.

Pero antes de terminar, camaradas, quiero decir una cosa en primer lugar. Quiero citar nombres que van dentro del cuadro de honor que llevo dentro de mí mismo. Me refiero a dos camaradas, a dos magníficos camaradas por su carácter sencillo y entendido: uno, Ledesma; otro, Cardoso; y otro, que quizá extrañe a algunos camaradas, noble, de la nobleza rancia de España y cuyo nombre digo sin más comentarios: me refiero al marqués de Castronuevo.

Quiero continuar brevemente, camaradas de la provincia, diciendo que son muchos los que nos arrojan piedras; y yo quiero recordar aquí aquellos de que "los que están limpios de pecado que tiren la primera piedra". ¡No paséis cuidado! A los que os firren, recordarles el proverbio mencionado y que no olviden que, si nosotros las tirásemos, tendríamos motivo para tirarles montañas encima. ¡Que no lo olvide ninguno!

¡Camaradas de la provincia, camaradas extremeños! ¡Nada, nada de nostalgias pasadas! En España, por hoy, por ayer y por mañana, porque es el único que se lo ha ganado, porque es el único que se lo ha ganado, por ser a quien nosotros nos sometemos a su justicia, por ayer, por hoy y por mañana, no hay más que el Generísimo Franco.

Y ahora os doy una consigna a todos: aquél que insinúe siquiera que puede haber otra cosa que Franco, contadle las costillas, rompérselas por tres partes.

¡Camaradas de Cáceres y la provincia, camaradas extremeños! Voy a finalizar este acto con nuestro grito con nuestro grito: a José Antonio nos lo mataron los enanos. Arriba es subir. El subir no tiene más límite que el infinito. Nuestro grito es de gigantes. Si nosotros tuviéramos que caer, caeríamos como José Antonio, por los enanos. Yo prefiero, si algún día tenemos que caer, caer con España antes de ver una España regida por enanos. Yo prefiero morir con nuestro grito de gigantes.

¡Camaradas de Cáceres y su provincia! ¡Arriba España!

A continuación del Himno Nacional, el camarada Luna, dió un estentóreo ¡Viva Franco!

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

# FRIO

En Burgos nunca se hace esperar el frío más de la cuenta. Anuncia su visita, lo más tarde en Diciembre, con fuertes heladas y gélidos vientos, unas y otros a la sombra irresistibles y aún al sol no muy agradables. Si anunciada su visita ha de aguardar un mesala el frío en Diciembre, nunca será tanta que no se le abran de par en par las puertas del año con los primeros días de Enero.

El frío —decimos— no aguarda mucho. Llega todos los años y en todas las partes entra, más o menos embozado, pero siempre con rigideces y destemplanzas. ¡Dichos los que pueden excusarse de recibirle y más dichosos todavía los que, en previsión de su ingrata y cierta venida, pueden asegurarse contra él de la manera más confortable, con provisión abundante de viveres y de calor.

A una y otra dicha aspiran las Instituciones de Auxilio Social. Pensar a la vista de la nieve y ante el termómetro bajo cero que por el mundo andan seres humanos sin alimento y sin abrigo, a la más cruda intemperie de cuerpo y de alma, y dolerse pasajeramente de su dolor, es ya dar un paso hacia la misericordia que se debe a los desgraciados. Pero acudir con el remedio en la mano a la desgracia, allí donde ésta se muestra a las gentes descarnada y hambrienta, abriendo Comedores, Cocina de Hermandad y estableciendo Ajueres por todas las regiones y provincias de España, pensando que todo ello y mucho más se debe en justicia a muchos de nuestros hermanos de patria y de religión, es ya ejercer activamente la misericordia y dar a la justicia, en el puesto de los valores sociales, el título de la más alta y verdadera virtud, de la virtud por excelencia que más que ninguna otra nos acerca a Dios, pues Dios, según el apóstol, es Caridad.

No puede llegar Auxilio Social en su combate contra el frío a un vencimiento completo de éste, que parapetado en la pobreza con el auxilio de traidores disfrazados es un enemigo que se crece en resistencia y oposición, de manera que la Institución de Auxilio Social por sí sola no basta a reducirla a pesar de sus armas poderosas y del buen empleo de ellas. Precisa Auxilio Social la ayuda de los buenos ciudadanos que suscriban la Ficha Azul y aporten en los días de postulación callejera el granito de los treinta céntimos en la lucha de la camarada postulante.

A éstos agradece Auxilio Social por boca de millares de niños y de viejos asistidos en sus Instituciones su cooperación hondamente patriótica y reciamente cristiana. Por ellos, por la mano generosa que mentalmente besan los niños y bendicen los viejos, unos y otros, dentro de la Obra gracias a ella, llevan a sus cuerpos ateridos y flacuchos alimento y calor. Porque las postulaciones y la Ficha Azul son los modos y medios económicos con que Auxilio Social establece su imperio de justicia en España; imperio de justicia que se fundamenta en la caridad anónima de los españoles de corazón sin partidismos ni resabios de secta; imperio de la justicia que en el escudo de armas nobles y valientes, muestran a los ojos del mundo su leyenda tan nueva en la heráldica como antigua en los postulados y consignas de la Falange: Por la Patria, el Pan y la Justicia. Contra el frío, el hambre y la miseria. ¡Arriba España!

## LOS HUESOS DE MELOCOTON SUSTITUTIVOS DEL CARBON

Recientemente se han empleado huesos de melocotón en vez de carbón por haber observado que producen más calor que la mejor hulla.

También pueden ser utilizados con este fin los de albaricoque. El único inconveniente consiste en procurarse estos huesos en cantidades suficientes.

## TORNERO

en madera necsito. Santamaría, General Santocildes, 3, o Colocación Obrera.

# Convocatoria de la Vicesecretaría de Educación Popular para las plazas de jefe de Sección y Negociado

MADRID.— Creadas por reorganización de la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda del Movimiento las plazas de jefe de Sección y jefe de Negociado en cada una de las Secciones siguientes: Dirección, Colaboraciones, Central, Tesorería, Contabilidad Comercial, Publicidad, Técnica-talleres, y Estadística, la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (Monte Esquinza, 2), previa aprobación de la Secretaría General del Movimiento, ha resuelto disponer:

Se convoca a concurso oposición entre licenciados en Derecho, Filosofía y Letras y profesores mercantiles, las plazas de las secciones de Dirección y Colaboraciones; profesores mercantiles, licenciados en Derecho e ingenieros industriales, las de Comercial; licenciados en Derecho, Filosofía y Letras y profesores mercantiles la de Central; licenciados en Derecho y profesores mercantiles, las de Tesorería; profesores mercantiles, las de Contabilidad; profesores mercantiles, licenciados en Derecho e ingenieros industriales las de Estadística. Eventualmente podrán ser admitidos al concurso-oposición para las plazas de la Sección Comercial y Publicidad, aquellos solicitantes que, sin tener los títulos enumerados demuestren debidamente justificada una gran experiencia en la respectiva especialidad y que a juicio del delegado nacional de Prensa y Propaganda sean merecedoras a figurar en el mismo. Todo ello conforme a las siguientes reglas:

1.ª.—El número de plazas a proveer será de dos por Sección: una de jefe de Sección y otra de jefe de Negociado.

La primera con el sueldo de 14.400 pesetas anuales y la segunda con el sueldo de 11.000 pesetas más las gratificaciones y emolumentos que señale el Estatuto de funcionarios del Partido.

2.ª.—Para tomar parte en este concurso-oposición será preciso ser español, y varón, mayor de veintitrés años y menor de cuarenta, ser militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS con la plenitud de derechos y obligaciones que dicha calidad confiere, sin estar afectado por decisiones que los suspendan o limiten. No padecer enfermedad orgánica o funcional que impida el ejercicio del cargo ni las que por su carácter contagioso puedan constituir un peligro para la convivencia profesional. No hallarse procesado ni haber sido condenado a penas aflictivas o correccionales. Tener buenos antecedentes político sociales y de costumbres. No haber sido expulsado de ningún Cuerpo del Estado, Provincia o Municipio por resolución de las autoridades competentes, tribunales judiciales o de honor.

Los aspirantes deberán acompañar a la instancia los siguientes documentos:

a) Certificación del acta de nacimiento del Registro Civil, debidamente legalizada, si los aspirantes hubieran nacido fuera del territorio notarial de Madrid.

b) Título correspondiente o certificación de haber realizado los estudios necesarios para obtenerlo.

c) Carnet de militante o certificación del jefe provincial del Movimiento de la provincia en que se encuentre encuadrado, acreditativo de poseer tal calidad.

d) Certificado médico de no padecer enfermedad orgánica o funcional que impida el ejercicio del cargo ni las que por su carácter contagioso puedan constituir un peligro para la convivencia profesional. Ello, no obstante, el solicitante se someterá al reconocimiento facultativo que estime necesario el tribunal.

e) Certificación del Registro General de Penados y Rebeldes.

f) Declaración jurada del solicitante de no haber sido expulsado de ningún Cuerpo o cargo del Estado, la Provincia o el Municipio en virtud de la resolución de autoridad competente, tribunales judiciales o de honor.

El solicitante vendrá obligado a

satisfacer en el momento de la presentación de la instancia, la suma de cien pesetas en metálico, en concepto de derecho de examen, de las que se entregarán al opositor el oportuno recibo, así como de los documentos que haya presentado, por la Administración General de Prensa y Propaganda.

3.ª.—Juzgará a los opositores un tribunal presidido por el delegado nacional de Tesorería y Administración, y del cual formarán parte, como vocales, el jefe nacional del Personal, dos catedráticos de la especialidad correspondiente y el secretario nacional de la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda que actuará de secretario. Salvo los señores catedráticos para los que se designará un suplente, el número de suplentes para cada uno de los miembros restantes del tribunal será de tres, al objeto de que dicho tribunal, si lo estimare necesario, pueda dividirse para atender a un solo tiempo distintas especialidades.

4.ª.—Dentro de los ocho días a partir de la publicación de este concurso en el "Boletín del Movimiento", el tribunal procederá a la redacción del programa, que habrá de publicarse necesariamente en el "Boletín del Movimiento", número 134, del día 20 de enero de 1942.

Publicado el programa, los que deseen tomar parte en la oposición habrán de solicitarlo del delegado nacional de Prensa y Propaganda del Movimiento (Monte Esquinza, 2) en el improrrogable término de quince días, contados a partir de la publicación de aquél en el "Boletín del Movimiento", acompañando a la instancia los documentos que quedan reseñados, pudiendo adjuntar aquellos otros acreditativos de méritos y servicios que les interesen justificar (condición de caballero mutilado, ex-combatiente, ex-cautivo, trabajos publicados en la especialidad, certificados de años de práctica, etc., etc.).

En la adjudicación de estas plazas se tendrá en cuenta, en igualdad de condiciones, los méritos y servicios prestados al Movimiento.

El Tribunal examinará la documentación aportada, y dentro de los cinco días siguientes a contar desde el término del plazo señalado en el párrafo anterior para presentación de instancias y demás documentos, confeccionará la lista de aspirantes que se consideren admitidos a la oposición.

Contra su exclusión podrán recurrir los interesados, en el plazo de tres días, ante el delegado nacional de Prensa y Propaganda, quien, sin ulterior recurso, resolverá la reclamación en el término de cinco días. El primer ejercicio comenzará el día 2 de marzo de 1942, en el local que previamente designará el Tribunal. Formada la lista general de opositores por orden de presentación de instancias, por dicho orden actuará en aquellos ejercicios que no sean conjuntos.

El no presentarse a cualquiera de los ejercicios en el día que le corresponda su actuación, llevará consigo la eliminatoria total, cuando aquélla no fuese debidamente justificada a juicio del Tribunal.

5.ª.—Los solicitantes admitidos realizarán ante el Tribunal designado las siguientes pruebas:

a) Prácticas con arreglo al programa que se hará público en el "Boletín del Movimiento" número 134, de 20 de Enero de 1942: Esta prueba se estima eliminatoria o de selección, y el Tribunal no podrá aprobar como máximo más que a cuatro de los opositores por cada sección convocada.

b) Los aspirantes aprobados en la primera prueba practicarán en la sección a que aspiren, durante el plazo máximo de dos meses, las funciones propias del servicio, percibiendo en concepto de emolumentos el 50 por 100 de los haberes y gratificación asignados a la plaza de jefe de Sección, los de mayor puntuación, y el 50 por 100 de los haberes y gratificación asignados a la plaza de jefe de Negociado, a los de menos puntuación.

La tercera prueba consistirá en la presentación de una memoria sobre la organización total del servicio, que será explicada y defendida por su autor, a la que ha-

rán objeciones en forma de trínca los demás opositores que hubieran realizado las prácticas de la segunda prueba y cualquiera de los miembros del Tribunal, si lo juzgase necesario. Esta prueba final de los ejercicios servirá al Tribunal de último elemento de juicio para la adjudicación de las plazas que por especialidad se convocan, otorgando la de jefe de Sección al que haya obtenido mayor puntuación, y la de jefe de Negociado al que le siga.

6.ª.—A los efectos de calificación de los ejercicios A y C, toda vez que el B no se califica, los miembros del Tribunal asignarán individualmente a cada opositor una puntuación comprendida entre 0 y 50 puntos. Dividida la suma de las puntuaciones asignadas por el número de personas que constituyan el Tribunal, se obtendrá la puntuación parcial correspondiente a cada opositor.

La expedición del correspondiente título administrativo se hará por el excelentísimo señor ministro secretario del Movimiento, personalmente, o en su delegación, por el jefe nacional de Personal, y desde ese momento quedan sometidos los nombrados al reglamento y disciplina de los funcionarios del Movimiento.

7.ª.—El Tribunal queda facultado para ampliar los plazos previstos en esta convocatoria, comunicando su decisión a los aspirantes por carta certificada, dirigida al domicilio que hayan hecho constar en su instancia.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Madrid, 8 de Enero de 1942.—El vicesecretario de Educación Popular, Gabriel Arias Salgado (Convocatoria publicada en el "Boletín Oficial del Movimiento" de 10 de enero de 1942).

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 16 de Enero de 1912

En junta general celebrada por la sociedad "Law Tennis Club de Burgos", quedó constituida la directiva en la forma siguiente:

Presidente, don Leandro G. de Cadiñanos.

Tesorero, don Ramón Otaño.

Secretario, don Alfonso G. de la Higuera.

Vocales: don Luis Faurié, don Salustiano de Felipe, don Manuel Elizalde y don Francisco Aparicio.

—Hoy ha tomado posesión de su cargo de fiel contraste de pesas y medidas de esta provincia don Jesús de Uriarte, que lo era de Palencia.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 17 de Enero de 1912

Se ha concedido permiso a los mozos del barrio de Huelgas para celebrar bailes desde el día de hoy al 21 inclusive, en el local de años anteriores.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 18 de Enero de 1912

Ha sido nombrada doña Rosario Pérez Solernou, profesora provisional de la Escuela Normal de Maestras de Murcia.

—En esta población ha fallecido doña Petronilla Avendaño Sancho, madre de don Román y don Alfredo Valdivielso.

Solidez, economía y variación de gustos encontrará en

## MUEBLES ANGULO

EXPOSICION:

Galera, 9.—Teléfono 2160

### BURGOS

Fábrica: S. Pedro y S. Petreos

## Los automóviles que hay en Burgos

Durante el pasado mes de Noviembre se inscribieron en Burgos seis nuevos vehículos con motor mecánico en la Jefatura de Obras Públicas.

La matrícula alcanza al número 3.055, y los propietarios de los vehículos —todos camiones— son los siguientes:

Don Miguel Lucio Fernández, de Burgos.

Transportes Industriales S. A., de Madrid.

Don Francisco Gutiérrez Merino, de Burgos.

Don Eutimio Bárcena Fernán, de Covadonga.

Don Bernabé Zamora Garrido, de Belorado.

Don Lucio Barquin Fernández, de Miranda de Ebro.

## Guía Profesional

**F. URRACA**  
OCULISTA  
Cala-Calvo, 19 Teléfono 1371

**S. ARIAS**  
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 4  
Victoria, 9, 2.º. Burgos  
Teléfono, 2218

**Arturo Gil**  
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZON  
**RAYOS X**  
Consulta de diez a una  
Generalísimo Franco, 13 (antes Iria)  
Teléfono 2310

**Antonia Castillo**  
MÉDICO  
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 4.  
Aparicio y Ruiz, 19, 1.º, calle.  
Teléfono, 1761. Burgos

**J. L. Inclán**  
Especialista en riñón y vías urinarias.  
Ha trasladado su consulta a  
Victoria número 18, 1.º. Burgos.  
De 1 a 2 y de 3 a 4. Teléfono, 2078.

**P. LOPEZ GARCIA**  
Director del Dispensario Antituberculoso  
Consulta de 12 a 4, excepto los jueves. Rayos X  
Puebla, 2. segundo

**José Alonso**  
Medicina interna, Corazon y Nutrición  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Espolón, 32. Teléfono 1913

**V. Ojeda Carcedo**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolometría  
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5. (Victoria, 19, 1.º)  
Teléfono 1667

**Clodoaldo Padilla**  
Partos y enfermedades de la mujer  
San Juan, 48 y 50 — Teléfono 1355  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

**J. Sánchez Diaz**  
SERVICIO DE OJOS Y OÍDOS  
General Santocildes, 10, 1.º  
Consulta de doce a dos y de tres a cinco  
Teléfono 1247

**JESUS GONZALEZ MARTIN**  
(Ex Director del Dispensario Antituberculoso de Burgos)  
Director del Hotel Sanatorio LA FUENFERRA y del Sanatorio Infantil de San Rafael  
Consulta en Madrid: General Otaño, 3, 1.º  
Martes, jueves y sábado de cuatro a siete. Teléfono 2734

**SANATORIO**  
DE  
N.º Bra. de la Blanca  
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES  
Director Facultativo:  
D. Vicente Mateos López  
Pisones, 83 - Teléfono 2323

# Los mercados nacionales

**Trigos.**—Las entradas que realmente hay son las de cartillas de cambio de trigo por harina y muchas fábricas realmente es su casi total ocupación. Y gracias a ello, trabajan, porque los cupos son tan cortos, que casi no tienen más alcance que los consumos locales. Octubre y Noviembre trajeron bastante regular todas las fábricas, con trigo nacional; pero Diciembre y lo que va de Enero, las adjudicaciones que se han dado, contando las necesidades de Intendencia inclusive, son pequeñas, aproximadamente el diez por ciento de las capacidades fabriles. No se sabe nada del trigo concertado con la Argentina, ni si los navizeros varios que tienen que resolver, se autorizarán fácilmente. No se sabe absolutamente nada.

**Harinas.**—Las fábricas puede decirse que ahora solamente elaboran para los consumos locales. Ciertamente de casi ninguna provincia productora se ha sacado trigo y si sólo harina, cosa atinada y procedente; pero hay provincias del interior que tienen poca extensión, y en cambio, capital grande, como sucede a Madrid, Zaragoza y Valladolid; y deberían de aplicarse los trigos, no cada provincia los producidos en cada una de ellas, sino que molturasen los trigos de su radio natural, sin frontera provincial, atendiendo a la distribución que se hizo durante el decenio libre de 1926-1936. Si entonces la lucha libre y la competencia señalaban y permitían unos radios de acción o de compra de trigos, eso sería lo justo, ya que en las ordenaciones e intervenciones, las que más se ajustan a la naturaleza, son las que van mejor. Había provincias como Valladolid, por ejemplo, que dejaba salir algunos trigos de la línea de Ariza hacia Cataluña, pero en cambio molía muchísimos más vagones que los que salían, traídos por barcos del Canal de Castilla de las provincias inmediatas; y tocaba muchos pueblos de la zona de Segovia, algunos de la de Avila, y muchísimos zamoranos y salmantinos. Había Madrid que molturaba los de su contorno y llegaba hasta Avila y Segovia por el Norte y a Toledo y Cuenca por el Sur; y Zaragoza se alargaba por las provincias de Soria y Huesca y en cambio soltaba algún trigo de fuera de su propia provincia, pero generalmente llevaba más que dejaba salir. Algo basado en aquel decenio a que nos referimos, acaso resultase mucho más normal en transportes y desplazamientos que con las limitaciones provinciales de ahora. Exponemos la idea, por si se tomara en consideración, a fin de que las molturaciones en España se hicieran más niveladas porque ahora hay quien no muele nada o casi nada y otros trabajan más, pues aunque se pretende hacer con gran espíritu de justicia, sin embargo, atemperándonos a las fronteras provinciales, los harineros que les coge en los extremos de las provincias, se suelen ver mal por tener que llevar hacia sus fábricas solamente los trigos de un lado, cuando cada fábrica de harinas debería tener un círculo de abastecimiento en que la fábrica quedase en el centro exacto o casi exacto de la zona de abastos trigueros.

**Centeno.**—Poco se da, pero algo, para la mezcla; y asimismo maíz extranjero, que se sigue mezclando en algunas fábricas del interior.

**Granos de pienso.**—Con los granos de pienso están en el Servicio atareados por las entregas para sembrar. Generalmente se entrega con cierta cautela, por temores de que en vez de sembrarse se apliquen para piensos del ganado. Se pide bastante avena porque este año, al hacerse la siembra tardía, a muchos labradores les viene muy bien el echar avena en ciertas tierras, mejor que otras cosas. También se piden muchos yeros y menos almortas que el año pasado. De algarrobas se ha sembrado bastante, pero esas ya están sembradas desde principios de sementera y muchas en pajas. Y están bien nacidas.

**Legumbres.**—Se van a sembrar muchos garbanzos y especialmente en Extremadura y Andalucía, así se anuncia el propósito. Por Castilla, en cambio, no parece que van a ser muchos; mejor dicho van a ser muchos pocos, y no sabemos si ese poco tan numeroso, sea un mucho de consideración; pero si se ve claro que cada casa de labrador procura sembrar para ellos a fin de que no les falte el alimento básico del popular cocido. Para consumo van quedando ya pocos garbanzos y pocas alubias; lentejas, se agotaron y asimismo muelas finas, que con las de pienso van a las fábricas de purés, aunque en límites pequeños, que pequeños son los que hay en las paneras del Servicio.

**Vino.**—Se generaliza la firmeza, pero más que nada ésta existe regionalmente y no con carácter general. Puede decirse que no obedece el mercado al libre juego de la oferta y demanda nacional, sino local; y desde luego basada en las dificultades del transporte. Este cada día está peor, y las expediciones se eternizan, habiendo mucho material cargado y sin moverse casi por falta de vías, cuya congestión está causando un daño enorme a la economía nacional. En estos pueblos se hace algo de vino de 30 a 32 pesetas cántaro, los corrientes claros, a más aún las clases buenas.

**Paja.**—La paja blanca, o sea la de cereales, está firme y buscada, con tendencia más bien a subir; y, en cambio, la de legumbres está muy ofrecida y más bien en baja. Se opera la blanca de 30 a 35 pesetas cien kilos en pacas; y la de legumbres se hace alrededor de 45 a 50 pesetas cien kilos empacada. El material se logra con muchas dificultades, pero menos mal con las lonas particulares.

**Patatas.**—Se ha mermado mucho el stock nacional por las heladas y averías. Pero se sigue haciendo la distribución bastante aprisa y como hay tan pocas cosas que comer, la gente gasta patatas a más gastar y, por lo tanto, no se tardará mucho en terminar con la cosecha patatera, que fué muy grande, pero que las mermas han hecho bajar bastante la cifra general. Se anuncia mucha zona para la próxima campaña también.

**Otros artículos.**—Las bellotas y garrofas están un poco encalmadas y con falta de negocios, precios contenidos. Las castañas, flojas; pero la oferta de frescas ya es muy limitada empezándose a ver las pilongas o secas, que se ofrecen de 7 a 8 pesetas en origen, el kilo.

**Ganados.**—Los de abasto parece que cada día están más firmes y asimismo los de cerda, y aún los de destete, pues se van haciendo bastantes para empezar a cebar, en sustitución a los de la matanza. También el ganado lechero se afirma, pues las últimas operaciones se hicieron con alguna subida. En mular y caballo no hay nada nuevo ni hacia arriba ni hacia abajo, pero indudablemente los precios más bien flojean, dentro de la altura inaccesible que tienen las mulas buenas, especialmente, (De "Ceres").

## CONTRA EL PAPO O PAPERERA



### CAPSULAS VITAN

DE LARADA DE UTILIDAD PUBLICA  
Primer premio en la Exposición del Congreso Nacional de Medicina Madrid, Mayo 1941  
Venta en Farmacias, 2 pesetas  
Censura Sanitaria núm. 1001

# GUERRA DE INVIERNO



Una sección alemana de asalto observa como arde una aldea rusa, incendiada por los soviets, al verse obligados a abandonarla por el ataque alemán

## FUENTES CELEBRES EN LA PROVINCIA

Por Luciano Huidobro Serna

II

**Fuentes de la cuenca del Ebro.**—Comenzando por las más próximas a la capital citamos las de Hontomin, que alumbran al norte de esta población, cuyo nombre procede de **Fuente del Omino u Homino** (hombrecillo), título de otro río al norte de la provincia, formando cuatro torcas o pozos muy profundos de agua excelente, que constituyen el caudal del río. De las mismas procede un arroyo, no marcado en el mapa de Coello, que corre hacia el poniente.

En el próximo Tobes puede verse un manantial extraordinario, pues arroja enorme abundancia del líquido en verano, que antes movía dos pisones al poco tiempo, y en invierno apenas brota.

El Rudrón (Río Uzron) se origina de la que llaman Abar, más allá de San Mamés, en una montaña frontera de Basconillos del Tozo, y en término de esta población al norte penetra en una gran cueva y allí se inclina pronto su corriente hacia la izquierda, donde sin duda la roca es más blanda, y forma caprichosos canales de unos dos metros de alto por uno de ancho ordinariamente, durante un buen trecho. Después se oculta precipitándose en unas simas, por espacio de más de un kilómetro y sale notablemente aumentada por varias bocas a diferentes alturas de una gran roca tajada, produciendo cuando abundan las lluvias vistosas cascadas.

Próximo, en Prádanos del Tozo, hay un molino y una central eléctrica alimentados con sus aguas, que da energía lumínica a varios pueblos. Abundan en el contorno rocas de caprichosas formas, co-

mo arcos de puente, y en las proximidades se ofrecen cavernas de sorprendente decoración, como la de Valdeajos, y pitas blancas tan perfectas que se prestan a confundirlas con los productos de la confitería: peladillas y confites.

Siguiendo el curso del río, en el término de Tablada del Rudrón, se hallan curiosidades geológicas, como algas petrificadas a gran altura de la cuenca, y en Tubilla numerosos cursos de agua procedentes de las vertientes del gran páramo existente entre Nidaguilla y Sedano, que antiguamente, según documento del siglo XV, (Acuerdo entre sus señores los Manriques de Aguilar de Campoo, y los vecinos, conservado en el archivo municipal), alimentaba un lago al que debió la población su nombre primitivo de Tubilla o Tobilla del Lago, y movían numerosos pisones.

En época de deshielo y al principio del verano constituyen al despeñarse desde abundantes rocas tobizas sobre el valle, tal variedad y amplitud de saltos de agua, como no se ve en ninguna parte de la provincia. Hoy el lago se halla desecado, y en su antiguo lecho prosperan los huertos de frutales y hortalizas.

Salvado el puente de la carretera de Santander, el torrente se precipita al pie de las rocas en que se asientan la iglesia parroquial y el antiguo palacio de los señores, en busca del hondo valle del Rudrón, pasando junto a las interesantísimas ruinas del Monasterio femenino de San Miguel, pendiente un día de Santa Eufemia de Cozuelos y después de Santa Fe de Toledo; y en su descenso da origen a nuevas y altas cascadas y a saltos de agua para la molinera, bordeando el camino que conduce a Tablada del Rudrón.

Este curso se acrece enormemente en Covanera hasta duplicar su caudal con las procedentes de los manantiales de Gredilla y Moradillo, reunidas en Sedano con las que aquí brotan, dando origen a bellos saltos de agua; pero, sobre todo, con las que vierte el páramo de Necedo por conducto de

la célebre fontana de Covanera, a quien debe su nombre la población, sin duda porque privada gran parte del día de la luz directa del sol, la profundidad del lago y la sombra de las rocas que le enmarcan, dan a sus cristales un tinte oscuro; mas cuando a medio día el astro rey la ilumina, su luz se quiebra, produciendo irisaciones maravillosas, que recuerdan la Grotta Azzurra de Nápoles, y le dan aspecto, en frase de don Antonio Maura, de una esmeralda engastada en un zafiro, según le oímos calificar al pintor señor Santamaría y yo, añadiendo que ni en su país, (la isla dorada), donde el mar adquiere coloración fantástica, había observado una gama de colores tan rica.

Completo mi pobre descripción con la siguiente poesía, que me dedicó mi buen amigo don Bonifacio Zamora:

Fresca violeta que de la cumbre, cabe el peñasco, brota en la faida y, a su conjuro, del sol la lumbre trueca en zafiro y en esmeralda; sobre el espejo de sus cristales manto tejido de hilos de tules, cola irisada de pavos reales y mariposa de alas azules; cándida veste de Inmaculada, de linfa undosa líquido velo, fimbria de rizos y pincelada de luminoso jirón de cielo; si de las hadas la casta frente, de las ondinas la cabellera, quieto remanso, cristal riante, prisma en colores y azul vidriera. ¡Eso es la fuente de Covanera!

(Continuará)

## Palabras cruzadas

Por L. V. O.

1 2 3 4 5 6 7

I						
II						
III						
IV						
V						
VI						
VII						

### HORIZONTALES

- I Salir una figura fuera del plano.
- II Acorto.
- III Hombres embusteros y estafadores.
- IV La hay en las plazas de toros.
- V Célebre rey persa.—Al revés, artículo.
- VI Letra griega.—Demostrativo.
- VII Al revés, grasosas.

### VERTICALES

- 1 En Asturias, pequeños.
- 2 Nombre de varón.
- 3 En los barcos (plural).
- 4 Que no se desarrola.
- 5 Es partidario.—Al revés, letra
- 6 Trabaje el campo.—Se atreva
- 7 Conocido paseo madrileño

## BARACHOL

**Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación.**

Censura Sanitaria número 1.121

Adquiera Ud. hoy

# Petras

Revista del Hogar

Número almanaque

Se venta en Librerías y puestos de periódicos.

Agua mineral Purgante

ETA SANTIAGO

# 1 Día en la Ciudad

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado el día de ayer, ha resultado ganador el 579.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

**GRATITUD.**—La familia de don Vicente González González y de su hija doña María González Santiago (que en paz descanse), que fallecieron el 2 de Diciembre pasado y el 4 de Enero actual respectivamente, dan las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron durante su enfermedad y asistieron al entierro y funeral que se celebró por el eterno descanso de sus almas.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.**—Barómetro: A las siete de la mañana, 692,2; a las dos de la tarde, 693,1; a las siete de la tarde, 693,4. Termómetro: Máxima a la sombra, 4,7; mínima a la sombra, 3,0 bajo cero. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, calma; a las dos de la tarde, calma; a las siete de la tarde, N, 5 Km. Lluvia, inapreciable.

**SENTENCIA.**—En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, que se siguió contra Julio Vivencio Zárate Gamboa, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de homicidio por imprudencia, a la pena de doscientas cincuenta pesetas de multa, pago de las costas procesales y a que indemnice a los herederos del interfecto la cantidad de diez mil pesetas.

**LOS QUE NACEN Y LOS QUE MUEREN.**—Defunciones: Faustina Marañón Romo, de Villahoz, 18 años, Granja Saludilla; Paula de la Galera Martínez, de Arenillas de Rio Pisuerga, 30 años, San Francisco, 134; Dionisio González Muñoz, de Almedinilla (Córdoba), 64 años, esta capital. Nacimientos: María del Carmen Ruiz Martínez, María Teresa Madruga Vicario, Jacinto Delgado Trens, Benito Martínez Casado, Manuel Marcial Carmelo Barrios Martínez.

## ASUNTO DEL DIA

Vendo local nuevo en sitio céntrico, muy apropiado para Farmacia o Droguería. Compra-venta Fincas. Sáenz de Santa María. Avellanos, 1 duplicado.

## Notas militares

**PENSIONES**  
Se declara con derecho a pensión de 795,50 pesetas, a don Manuel Arnáiz Herrar y doña Leonisa Ortiz Ortiz, de Santa María de Garoña, y de 2.106, a doña Eustaquia Mencia Prior, de Aranda de Duero.

## Muy importante

Con motivo de dirigir las clases de corte confección y expedir los títulos a las profesoras que están cursando sus estudios y prácticas en la Gran Academia de Corte "EXCELSO", llegará a esta capital la directora de dicha academia Agustina Castellanos de Ingunza lo que pone en conocimiento de su selecta clientela.  
Teléfono, 1268. Santander, 3. 3.º

**Objetos para regalos VAQUERO**  
Paraguas señora y niña  
Radio Telefunken San Juan, 65

**APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA**  
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien remunerado. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles, que se le remitirán gratis.  
ACADEMIA CCC. Centenario, 6. SAN SEBASTIAN

**SANATORIO DE Ntra. Sra. DEL PILAR OYARZUN**  
TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE CORAZON Y PULMON  
Director: Dr. Luis Elizaguirre  
Informes: Fuerte 16, 1.º Teléfono 1-24-58.—San Sebastián

## Escuela de Obreras de Santa María la Mayor

La fiesta de Reyes que las alumnas de dicha escuela habían de celebrar el día de hoy 18, ha quedado aplazada hasta el día 25 que se celebrará en el Seminario de San Jerónimo a las cinco de la tarde.

### PRESTAMOS NUPCIALES

Han sido ampliados los requisitos para solicitarlos. Podrán hacerlo: todo trabajador cuyos ingresos no excedan de 10.000 pesetas y no superen los 25 años de edad, si es mujer, o los 30 si varón; los ex combatientes hasta los 40, permitiéndose en este caso que su futura cónyuge pueda alcanzar la edad de 35. Si queréis celebrar vuestro matrimonio en marzo, solicitarlo durante el presente mes en las Delegaciones de la Caja Nacional.

## La fiesta de San Antón

Con gran solemnidad, realizada con la presencia de los sacerdotes, miembros de la Universidad de Señores Curas y Coadjutores de esta ciudad, se ha celebrado la típica fiesta, con que la antiquísima Cofradía honra a su Patrono San Antonio Abad.

Celebró la santa misa don Juan Rozas, capellán del Monasterio, asistido de los señores Bedoya y de la Peña, asistiendo de cetro los señores de Benito y Zúñiga, actuando de maestro de ceremonias el que lo es de nuestra Catedral, señor Ayala.

Elementos de la capilla de música de la Catedral cantaron a tres voces la misa de Perossi y un precioso motete al ofertorio.

Pronunció el panegírico del Santo, con gran elocuencia y unción evangélica, el nuevo párroco, don Zacarías Arcos, quien al final dió a adorar la reliquia del Santo.

Terminada la misa, se procedió a la rifa del magnífico cerdo, de más de diecinueve arrobas de peso, que correspondió al número 5.520.

Por la tarde, a las cuatro, después de rezar el rosario, se procedió a bendecir el ganado que en escaso número desfilaron ante el templo parroquial.

## «Almanaque Agrícola Ceres 1942»

de carácter perpetuo, insuperable guía de cultivos, próximo a agotarse. Se compone de 437 páginas y 105 grabados. CINCO PESETAS. Pedidos a la revista CERES Avenida de Franco, 2 Valladolid.

## Fiestas de San Antón

Los días 17, 18, 19 y 25 celebrarán con este motivo grandes bailes públicos en el barrio de Huelgas.

## RENUNCIO

Rifa del cerdo, de San Antón. En la rifa celebrada ayer, 17 de Enero de 1942, el tradicional cerdo ha correspondido al número 6.758.



### SANTOS DE HOY

Domitila II después de Eufasia. La Catedral de San Pedro en Roma: St. Prisca, v. Volustano ob. Amalio y Atenodoro mrs. y Librada v. La Misa con rito semidoble y color verde. de la Domitila II después de Eufasia 2.ª oración de la Catedral de San Pedro 3.ª de San Pabio. 4.ª de Santa Prisca ala colecta gloria, credo, prefacio de la Santísima Trinidad y el evangelio último de la Catedral de San Pedro.

### SANTOS DEL LUNES

St. María y compañeros mrs. Canuto rey, y Pía. Misa con rito semidoble y color encarnado. de S. María, oración de S. Canuto 3.ª de la Virgen. Puede decirse misa votiva y de requien.

### SANTOS DEL MARTES

St. Fabián y Sebastián mrs. Mauro ob. Estimio ob. y Eustaquia v. Misa con rito doble y color encarnado. de San Fabián y Sebastián. 2.ª oración pro pace.

### CULTOS

CATEDRAL.—Misas de siete a once en la Capilla del Sto Cristo. A las diez, horas canónicas y acto seguido misa conventual. A las once y media y doce, misas rezadas en la nave mayor.

SAN LESMES.—Misas rezadas de siete y media a doce y media.

A las nueve misa parroquial.

A las once y media, catecismo parroquial.

MERCED.—A las doce y media, misa rezada con instrucción de doctrina.

S. LORENZO.—A las doce, en lugar de la instrucción sobre la Iglesia, dará el Sr. Magistral una sobre la Santa Misa, que ayude a oírta con devoción.

CARMEN.—Función de la semana devota. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, seis y media, exposición de S. D. M. rosario, cánticos, sermón, bendición, procesión y despedida a la Virgen del Carmen.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Corte de San José.—Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el próximo lunes, 19. Por la mañana a las ocho y media misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media el ejercicio acostumbrado.

### Evangelio de este día, según San Juan II-1-12

En aquel tiempo: Tres días después se celebra: con unas bodas en Caná de Galilea donde se hallaba la madre de Jesús.

Fue también convidado a las bodas Jesús con sus discípulos. Y como llegare a faltar el vino dijo a Jesús su madre: No tienen vino. Respondióle Jesús: Mujer, ¿que nos va a mí y a tí? Aun no es llegado mi hora. Dijo su madre a los sirvientes: Haced lo que él os dijere. Estaban allí seis hidrias de piedra destinadas para las purificaciones de los judíos, en cada una de las cuales cabían tres cántaros. Dijoles Jesús: Llenad esas hidrias y llenádselas por completo. Dicesle después Jesús: Sacad ahora en algún vaso y llevad al maestro de la fiesta. Así se convirtió en vino, como el agua de donde era (bien que no sabían los sirvientes, que la habían sacado). Llamó al esposo y le dijo: ¿que sirven al principio el vino mejor y cuando los convidados han bebido ya a satisfacción sacan el peor, tu al contrario has reservado el vino bueno hasta el final. Así hizo Jesús el primer milagro con que manifestó su gloria en Caná de Galilea; y sus discípulos creyeron más en él.

### Reflexiones

Jesús asistiendo a las bodas de Caná santificó el matrimonio elevándole a la dignidad de sacramento enseñándonos así el respeto con que los cristianos deben recibir ese gran sacramento como le llama San Pablo. Asiste con María y su suegra hace el primer milagro para enseñarnos que María será nuestra más poderosa medianera ante Dios que por ella hará llegar hasta nosotros los tesoros de sus gracias y bendiciones. Pero antes dice a María ¿que nos va a tí y a mí en eso? Palabras que si en nuestro modo de hablar parecen un reproche, sin embargo no lo son y así María manda a los criados hagan lo que Jesús les diga para enseñarnos también a nosotros que para que la gracia de Dios venga a nuestra alma hemos de hacer: lo que Dios nos manda que como a los criados del Evangelio no son cosas difíciles, sino muy fáciles y así solo nos manda el fiel y exacto cumplimiento de nuestros deberes. Finalmente, en el buen vino servido milagrosamente al final de la comida nos indica que Dios, al contrario del mundo, después de hacernos apurar muchas veces hasta las heces las amarguras de la tribulación, al fin y como recompensa, nos da las dulzuras inefables de una felicidad sin fin en las mansiones de su gloria.

### Premios a la natalidad

¡TRABAJADOR!  
Con la felicidad de un hogar propio, completamente gratuito, además de un premio de cinco mil o de mil pesetas, podrás verte favorecido, si resultaras beneficiado en el Concurso de Premios a la Natalidad instituido por la Caja de Subsidios Familiares.

### VENTA DE Injertos y Barbados SELECCIONADOS

DIRIGIRSE A ISAAC MUGA HARO-(RIOJA)

### Orujo superior

Cañas y aguardientes de todas clases Vermouth blanco y rosado  
ANTONIO CARCEDO MARISCAL  
Albaldiza, 22.—San Juan, 34.—BURGOS

## Jefatura Agronómica de Burgos

**PATAS DE SIEMBRA**  
Siendo criterio de esta Jefatura exigir el cumplimiento exacto de cuanto se ordenó en las Circulares que sobre siembra se dieron, exijo a todos y de manera especial a los señores almacenistas exportadores por medio de ésta que así se realice, bien entendido que el incumplimiento de ello, o el que se realice fuera de los plazos señalados darán lugar a paralizar su actuación como exportador, eventual o definitivamente.

A partir de esta fecha y mientras no se señale lo contrario, se autoriza el establecimiento y embarque de patata de siembra en Nofuentes.

El ingeniero jefe, Eufemio Olmedo.

## RUERA Calefacción eléctrica

RAIN-CALVO. 25

## Tendidos Lineas

ALTA Y BAJA CON TODAS SECCIONES COBRE, SE HACEN

Apartado, 601. — BILBAO.

## Fincas

COMPRA-VENTA

Comercial Burgalesa, S. L.

Primera oficina organizada en Burgos.

Calle Santander, 10 y 12 Teléfono, 1794.

¡ INFORMESE Y NOS CONSULTARA

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

### ARRIENDOS

SE ALQUILA buen almacén independiente, entrada por el Corral de los Infantes. Para tratar de alquiler Gmo. Franco, 1, principal.

### AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

SE VENDEN cadenas camlone ta, bandage Nieve, Casa Garrido.

CAMION «Ford» 8 v, buen estado, bien cuidado, documentación en regla se vende. Garage Izarra.

### COLOCACIONES

El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos que están obligados a solicitar, de la Oficina de colocación el personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta sección antes de insertar el anuncio, acudirán a dicha oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesa.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente en la oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 24 de Octubre 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de las obligaciones se corrija con multas de 50 a 500 ptas.

OFICIALIA y aprendizas saastre se necesitan. Barrio Armá, Vitoria, 23 Burgos.

SE NECESITA un aprendiz adelantado de carpentería. La forma Oficina de Colocación.

SEÑORA de cuarenta y cinco años se ofrece, para atender a señor solo o sacerdote, dentro o fuera de la capital. Informes General Mola, 13, cuarto.

PASTOR para guardar ovejas se necesita en Castril de Murcia. Dirigirse, Bonifacio Villaverde.

MUCHACHA para todo se necesitan, en Vadillos 30 principal.

NECESITO cocinera, informará Pescadería Maruja, Lata Calvo 53.

OFRECERSE dependiente de farmacia, 25 años de práctica toda clase de garantías. Informes esta Administración.

### COMPRA Y VENTAS

SE VENDEN pinas y radios secos. Para tratar, con Tiburcio Tapia, en Fontoso.

INSTALACION completa de panadería, compuesta de amasadora 230 litros, sebadora automática, divisora y caldera. Máquinas sierra de cinta, volantes de un metro, todo nuevo. Apartado 224, Bilbao.

MOTOR J.H.P. trifásica a bolas, vende, Santocildes, 3.

VENDO casa amplia y buena cochera, a cinco kilómetros. Informes, San Gil, 8, barbería.

SE VENDE solar en sitio céntrico. Informes: esta Administración.

SE VENDE caldera para calefacción por agua caliente, moderna y en perfecto estado. Raón: Agencia «Chevrolet» calle Vitoria 13.

## Suscripción para las obras de las Escuelas de Santa Juana

Señor Hijo de Luis de Miguel, 15 pesetas; los niños Juan José y Jaime Gómez, 30; don Alberto Canales, 5; don Castulo Orejón, 10; Librería Religiosa y Cultural, 10; don Doroteo Ibáñez, 10; Casa Angelita, 5; don Julián Mariscal, 5; Hijos de Simón García, 25; don Ramón Madrazo, 5; don Federico Franco, 5; don Victoriano Gredilla, 5; don José Gil González, 5; don Antonio Camarero, 5; don Vicente P. Canales, 5; Hijos de Donaciano Martínez, 10; don César Battaner, 5.

Los donativos continúan recibiendo en el Banco Hispano-Americano y en la Escuela de Santa Juana.

## Tapizados confortables Reformas LARA

Avda. Generalísimo, 13

Teléfono 1323

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

### GANADOS Y APEROS

SE VENDE paja de granillo, en Quintanilla Somuño. Félix Parado.

¡LABRADORES! Por dejar de ser labrador vendi un par de mulas de nueve años, siete cuartas, cuatro dedos, alzada, tratar con Félix Orjuelmo, Mahamud.

DOS parejas de buycos, de cinco y seis años se venden en Villayeros Morquillas. Tratar, Luciano Hortigüela.

400 arrobas de paja negra; se venden en Villasantia. Lucio González.

SE VENDE un macho y una mula, de 11 y 13 años, con buena forma y a toda prueba, alzada siete cuartas y cuatro dedos, en Padilla de Abajo. Julio García.

PATAJAS picadas para pienso, se venden. Calera 27. Alma cén.

HUESPEDES  
ALQUILO habitación, una cama solo dormir. Calle Madrid 16, habitación número 9.

MUEBLES  
COMPRA - venta muebles usados, ropas y botellas vacías. Llana de Afuera, 7, bajo.

PERDIVAS  
EXTRAVIADO de una cachorra de caza «Potater» rojo con una pinta blanca. Se suplita arcaza a Hipólito Santamaría, Calzadilla n.º 26.

TRASPASOS  
BONITO negocio. Traspaso pensión acreditada, centro población. Informes: Lata Calvo 3, tercero. Pensión «Montañesa» Burgos.

SE TRASPASA bar céntrico, buena clientela. Informes esta Administración.

TRASPASO importante negocio, calle Santander, con o sin existencias. Comercial Burgalesa, S. L., Santander 10.

VARIOS  
MODISTA con mucha práctica se ofrece a domicilio. Informes Llana de Dentro, 10, 1.º

¡CICLISTAS! Reparación de cubiertas. Recauchutados Castillas. San Julián 2.

TRANSPORTARIAMOS 4.000 Kg. de Burgos a Santander o provincia. Informes, Agencia Ford Burgos.

CALZADO. Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Reparación de toda clase de calzado de goma. Recauchuta los Castillas. San Julián 2.

REPARACION máquinas coser, todas marcas. Casa Garrido.

SE ARREGLA toda clase de máquinas de coser y balanza automática. Travesta del Mercado, (Hondillo) 3, tercero.

QUEMADURAS, gomas de Pechos, sabalones ultralinos, tornillos abiertos y en toda medida. Cica-Septico Liras. Cura heridas de ganado.

Imp. del DIAEIO



# COMINERIAS HOY, EN ZAMORA UNA OJEADA

## futbolísticas

### La Gimnástica alinea nuevos y valiosos elementos

### al panorama deportivo nacional

Por \*\*

Por B. O.

Ya hemos podido volver a captar la antena, suelta desde hace dos semanas, del eter que nos comunica con los elementos integrantes de la directiva de la Gimnástica.

Y, con ello hemos podido, también, comprobar, que el paréntesis forzado que en la realización de fútbol impuso el temporal de nieve y frío que hemos "gozado", no ha impedido seguir laborando por que en un futuro próximo se reanude la actividad deportiva en la ciudad.

De ello era buena prueba la nota oficiosa facilitada la semana última sobre planes para estos meses, de forzoso estatismo en las chas oficiales.

Y así, señores. Se trabaja activamente para conseguir animar el deporte durante ese lapso de tiempo, en Burgos.

¿Cómo? ¡Ah!, de muy distintas formas.

Una docena de Clubs han recibido ya, en nuestra región cántabro-astur, y en la Guipuzcoana y en la Vizcaina la notificación de nuestro Club, interesando la participación de aquellos en el torneo de consolación que la Gimnástica ha organizado.

Pero ha sido una lástima que las luchas de clasificación y descenso en la Segunda División Liguera impida realizar con el volumen e importancia que se deseaba, dicho torneo.

Porque se pensaba que tomaran parte en él nada menos que Clubs como estos: Real Valladolid, Real Santander, Logroño, Cultural, etc. y con ello, la serie de partidos que había de desarrollarse tendría un interés extraordinario, sobre todo bajo el punto de vista de preparación para la próxima temporada y para el Campeonato de aficionados, cuya organización está ahora en ciernes en las mesas de las Federaciones nortenas.

Pero aún así, la "cosa" tendrá señalada importancia. Porque volverán el Zamora y el Palencia y nos visitarán cuadros de potencia considerable en regiones de gran vitalidad deportiva, como Vasconia, Guipuzcoa, Alava, León, Asturias, Madrid, etc.

Por eso, la Gimnástica se prepara. Se prepara para estar a punto cuando el torneo se celebre. Y hoy juega en Zamora, donde quiere volver a verla actuar, después del rotundo triunfo de los zamoranos sobre el Real Unión de Irún.

Van hoy, porque, además, es que pena, con la pasada nevada, que el campo Laserna está hecho una a mayor abundamiento, con las heladas ha producido que el terreno de juego se halle en condiciones de imposible utilización.

Y, a propósito de campo. Las circunstancias en que se halla Laserna, tanto en el propio terreno como en sus instalaciones complementarias, nos induce a repetir lo que tantas veces hemos dicho, utilizando las diversas ocasiones que se nos han presentado.

Hace falta un Stadium nuevo.

Stadium que sea municipal, es decir, municipal porque en él figure una aportación del Ayuntamiento, que, por otra parte, puede verificarse de muy diversa manera.

Porque se impone realizar una obra de conjunto y esta no puede realizarse sin tal colaboración. Y porque Burgos es hoy de las pocas ciudades que entre sus centros deportivos no cuenta con un Stadium capaz que sea honra de la propia ciudad.

La afición, increscendo, está reclamando esta importante me-

jora, de la que habían de disfrutar millares de personas, a quienes, en invierno, que es precisamente la fase más intensa del deporte, se priva de tener posibilidades de presenciar espectáculos deportivos con un minimum de defensa contra la inclemencia del tiempo.

Ahora, precisamente, es el momento de ocuparse de tema de tan alto interés, porque esta es época de planear proyectos, que cuajen en la realidad que los deportistas anhelan. Y, de esa forma, ocuparemos también el lugar que a Burgos corresponde ya deportivamente.

Precedentes hay muchos. Siguiendo la huella de tales precedentes, podemos, también, conseguir lo que en otras ciudades se ha logrado.

Tema es este de alto interés, que merece más espacio y sugiere multitud de iniciativas. Pero, por hoy, creemos que basta con esta indicación.

Que el Stadium en Burgos pueda convertirse pronto en realidad, es fácil, repetimos.

Ayer tarde, en el correo, salió para Zamora la muchachada que en dicha ciudad defenderá el pabellón deportivo de Burgos ante el conjunto titular de aquella.

Al frente de los jugadores de la Gimnástica, iba el directivo señor Jerez.

Los muchachos van animados del más exaltado espíritu y confiados en la victoria, aunque percatados de la dificultad que esta presenta.

Como habrán visto los lectores por nuestro último número, la Gimnástica alinea en esta su primera lucha amistosa de importancia, a nuevos elementos que darán mayor potencialidad al conjunto. Así, Medrano, back derecha alicantino, que figura como titular de dicho Club y que circunstancialmente reside hoy en Burgos, lo mismo que Bilbao, del Arenas, incorporado ya a las huestes gimnásticas.

Con ello, a pesar de las bajas momentáneas de Esbri y Maltes, ausentes de nuestra ciudad por unos días, la Gimnástica no perderá en potencia. Y en Zamora puede dar mucho juego. El enemigo con que ha de luchar, es de considerable valía, pero la Gimnástica va dispuesta a hacer cuanto sea preciso para repetir su último triunfo sobre el mismo campo.

Si bien es cierto que tal y como se están poniendo las cosas en este torneo de la Liga que hoy celebra su décimo-sexta jornada, va siendo punto menos que imposible hacer un pronóstico con alguna posibilidad de acierto, no lo es menos que los partidos que el calendario señala para este tercer domingo del año, tendrán un interés insospechado y merece la pena arriesgarse al vaticinio.

Y es que el panorama se ofrece singularmente ameno.

Por ejemplo, desde el domingo adquirió nuevamente su extraordinario tono el desenlace que ha de tener la pugna por el primer puesto, que ostenta el Atlético Aviación, pero seguido a escasísima distancia por las huestes de Colina.

Aquí radica el principal interés de la jornada.

Porque hoy, los valencianos han de recibir la visita del Granada. Y el conjunto recientemente ascendido a primera división, no será difícil enemigo, juzgando lógicamente, para el conjunto del que Mundo, Epi y Gorostiza son la vanguardia avanzada, y en el que Eizaguirre es canchero de primera fuerza. El Valencia, fácil vencedor de la Real Sociedad en Atocha, debe hoy derrotar y ampliamente a los granadinos, que no han de inquietarle considerablemente.

Mientras tanto, ¿qué sucederá hoy en Atocha? Porque el Atlético Aviación, el pasado domingo, acusó un declive peligroso en su magnífica forma anterior. Y la línea media, forjadora de sus grandes éxitos, fue la que dejó más que desear. A tal punto que Tabales evitó una mayor catástrofe que

el dos-cero. Y hoy, la Real Sociedad tiene que defenderse de manera desesperada, ya que es también agobiadora, y la amenaza el descenso. Así pues, al Atlético no se le ofrece fácil la papeleta. Los donostiarros son pegajosos, corajudos y tenaces. ¿Vencerán estos elementos, de indudable influencia en los terrenos de juego, sobre la mejor técnica de los "aviadores"? Difícil es predecirlo. Lógicamente, cabe esperar en una victoria de estos, pero, a pesar de todo, no aparece tal cosa clara. ¡Ah! Con un empate, quizá se resolverá la papeleta, y en ese caso la cabeza... peligraría, definitivamente.

Ello, es cierto, no alejaría a la Real Sociedad del fatídico "farolillo rojo", contra el que también tiene que luchar el Barcelona. Pero, también en este caso, es difícil la papeleta para los catalanes. No ha sido un desinflamiento total el del Celta, tan fuerte, tan acusado, que permita nivelar las fuerzas que en Balaidos han de enfrentarse. El conjunto vigués, flor de un día en la cúspide, ha sufrido un serio percal en Bilbao, que ha de rectificar ante su público. Y precisamente el Barcelona —la gloria que decae, a pesar de todo— no es enemigo capaz de impedir tal desagravio. Porque los célticos, en tierras gallicas, son peligrosos enemigos. Y sabrán imponerse. Un resultado favorable, es, desde luego, indudable. ¿Diferencia? Un par de goals.

Que es lo que, posiblemente, encajará el Oviedo en su excursión a tierras castellanenses. Los ovenses, revelando un temperamento magnífico, derrotaron al Atlético Aviación hoy hace ocho días. Pero es difícil que repitan la hazaña. Equipo el Castellón que tiene características muy parecidas a su visitante, no puede permitirse el lujo de abandonarse a un excesivo optimismo. Y como quiera que ahí estuvo el quid del resultado de Valdeca, es difícilísimo que éste pueda repetirse. Por ello, creemos en una victoria del Castellón, que, sin embargo, será por la mínima diferencia.

Esta mínima es posible también en la lucha Alicante-Sevilla. Porque el equipo andaluz no parece capaz de superar, con mucho, la potencia defensiva del equipo al cantino, con Pérez en la meta. Hará lo que consigue esa victoria, que tanta falta le hace para mantenerse en un discreto segundo plano.

Clásica lucha la de Chamartín, en el día de hoy. Los encuentros entre el Madrid y el Atlético de Bilbao tienen inveteradamente un valor y es el de revestir caracteres de acontecimientos año tras año y la de resolverse siempre con un resultado de escasa diferencia. ¿A favor de quién ha de solucionarse la incógnita de hoy? Francamente; parece que los bilbaínos tienen más probabilidades de apuntarse el triunfo. Porque su rotunda victoria en San Mamés es nuncio de una clara recuperación, sobre todo en potencia ofensiva. Pero también aquí se dilucidará la pelea por la mínima.

El partido de Barcelona, se nos antoja claro. De Coruña a Sarriá hay mucha distancia. Tanta como del Coruña al Español, a pesar de Acuña. Los herculinos, que visitan el campo de los españoles por vez primera en esta temporada, harán su debut perdiendo. Porque el conjunto catalán, vencedor del Barcelona el pasado domingo, a pesar de lo enconado de las pasiones en aquel encuentro "histórico", no puede perder las posibilidades que tiene de aspirar al puesto de campeón. Y, claro no ha de reparar en enemigos. Es la única nota de claro optimismo que vemos en la jornada de hoy, que, como ven nuestros lectores, es, como al principio decíamos; claramente optimista.

## RADIOS

LO MAS CARO Y LO MEJOR

### Almacén de Música

Espolón, 20

### U. V. E. Comité nacional

# CALENDARIO CICLISTA

## PARA MIL NOVECIENTOS CUARENTA Y DOS

### Carreras Nacionales e Internacionales

Febrero 22: VII Campeonato España Cíclo Pedestre. Nacional. C. D. Fortuna (San Sebastián). Comité Regional 4.

Marzo 15: V Subida a Aranzazu. Nacional. C. D. Chanchicu-Choco (Oñate). C. R. 4.

Marzo 19: Gran Premio Cifesa Nacional. Diario "Informaciones" (Madrid). C. D. "Informaciones". C. N.

Marzo 22: II Premio Liberación Nacional. Nacional. P. C. Buenavista (Manresa). C. R. 2.

Marzo 29, 30, 31 y 1 Abril: II Gran Premio de la Victoria. Nacional. D. C. Manresano (Manresa). C. R. 2.

Abril 5: III Gran Premio de Pasqua. Nacional. C. C. Avilesino. (Avilés). C. R. 8.

Abril 12: XII Circuito de Pamplona. Nacional. U. C. Navarra. C. R. 4.

Abril 26: IX Subida a Santo Domingo. Nacional. Diario "Hiero" (Bilbao). C. R. 3.

Mayo 10-17: IV Vuelta a Cantabria. Nacional. U. V. Cantabria. (Santander). C. R. 6.

Mayo 24: VIII Trofeo Masferrer. Nacional. U. D. Sans (Barcelona). C. R. 2.

Mayo 30-31: X Vuelta a Madrid. Nacional. V. C. Portillo. C. N.

Junio 1-21: Fecha reservada eventualmente, para el caso de que las circunstancias permitan la celebración de la Vuelta Ciclista a España, que será llevada a cabo por el Diario "Informaciones" y el Comité Nacional de la U. V. E.

Junio 28: Campeonato España Veteranos. Diario "Informaciones" (Madrid). C. D. "Informaciones". C. N.

Junio 28: IV Cinturón de Bilbao. S. C. Bilbaina. Nacional. C. R. 3.

Junio 29: Vuelta al Asón. Ayuntamiento de Asón (Santander). Nacional. C. R. 6.

Julio 5: Prueba Nacional. C. C. Burgalés. C. R. 6.

Julio 5: XXI Campeonato Cataluña fondo carretera. Nacional. U. D. Sans (Barcelona). C. R. 2.

Julio 7: Trofeo San Fermín. Nacional. U. C. Navarra (Pamplona). C. R. 4.

Julio 12: Campeonato España fondo carretera. Profesionales. Comité Nacional de la U. V. E. (Madrid). V. C. Portillo.

Julio 18: Trofeo Oscar Leblanch Nacional. Diario "Informaciones" C. D. "Informaciones" (Madrid). C. N.

Julio 20-27: II Vuelta Ciclista a Navarra. Nacional. U. C. Navarra (Pamplona). C. R. 4.

Julio 31: XV Circuito de Guecho. Nacional. Ayuntamiento de Guecho. Comité Regional nº 3.

Agosto 2-3: IV Vuelta a Alava. Nacional. C. D. Alavés. C. R. 3.

Agosto 9: III Circuito Sarón. Nacional. U. C. Montañesa. (Sarón-Santander). C. R. 6.

Agosto 15: XII Gran Premio Vizeaya. Nacional. S. C. Bilbaina. (Bilbao). C. R. 3.

Agosto 16: IV Circuito Begoña. Nacional. C. D. Begoña. C. R. 3.

Agosto 16: Gran Premio Torrelavega. Nacional. P. C. Trueba. (Torrelavega-Santander). C. R. 6.

Agosto 21: V Criterio Ases. Internacional. Ayuntamiento de Bilbao. (Bilbao). C. R. 3.

Agosto 23-30: IV Circuito del Norte. Internacional. Diario "Hiero" (Bilbao). Comité Regional 3.

Septiembre 1-2: V Gran Premio San Agustín. Nacional. C. C. Avilesino. (Avilés). C. R. 8.

Septiembre 5-13: XXII Vuelta a Cataluña. Internacional. U. D. de Sans. (Barcelona). C. R. 2.

Septiembre 11: V Vuelta al Bajo Aragón. Nacional. C. R. 11. (Zaragoza).

Septiembre 20: II Premio San Mateo. Nacional. C. D. Naval-Reinosa (Santander). C. R. 6.

Septiembre 24: XII Campeonato Asturiano. Nacional. Comité Regional 8. (Avilés).

Septiembre 27: Campeonato Navarra. Nacional. U. C. Navarra. (Pamplona). C. R. 4.

Octubre 1: Campeonato Andalucía Nacional. A. C. Malagueña. (Málaga). C. N.

Octubre 4: Campeonato Cataluña de Montaña. D. C. Manresano. (Manresa). Nacional. C. R. 2.

Octubre 12: XII Circuito Ribera Jalón. Nacional. C. R. 11. (Zaragoza).

Octubre 18: Gran Premio Ciclista Ayuntamiento de Madrid. Nacional. Comité Nacional de la Unión Velocipeda Española.

### CARRERAS REGIONALES

Marzo 8: III Premio de Invierno. C. C. Avilesino. C. R. 8.

Abril 26: II Subida a Valliniello. C. D. Avilesino. C. R. 8.

Mayo 17: IV Circuito Maruca. C. C. Avilesino. C. R. 8.

Mayo 31: Campeonato Málaga y provincia. A. C. Malagueña. C. N.

Junio 14: Vuelta a la Raigada. C. C. Avilesino. C. R. 8.

Septiembre 8: Campeonato Cataluña veteranos. P. C. P. Nueyo. (Barcelona). C. R. 2.

Madrid.— El redactor militar de la Agencia "Efe" escribe:

"Las operaciones durante las últimas veinticuatro horas no presentan ninguna novedad destacada. Ha capitulado, al fin, la guarnición de Hal-faya, que durante dos meses ha sostenido una heroica resistencia contra fuerzas diez veces mayores en muy difíciles condiciones. El episodio no adquiere otra categoría que la sentimental, mientras que las guardias inglesas parecen como fijadas al suelo en el Agheita, donde los campos de minas alemanas les impiden el más pequeño avance. Entre tanto, el Eje mantiene poder-

rosas fuerzas en sus avanzadas mediterráneas y no creemos que por capricho. Es posible que el Mediterráneo renueve en un futuro no lejano nueva actualidad.

En Rusia, los alemanes han atraído a la mejor parte del ejército bolchevique ante la zona fortificada de Mosjalsk, en donde están sólidamente atrincherados. Los rojos han fracasado en su esfuerzo de liberar a San Petersburgo y a Sebastopol, y el frente avanzado de Crimea, sigue sin desplazarse del centro de la península.

En el Extremo Oriente, avanza interrumpido japonés en Borneo y el Estado de Yohore". —Cifra.

Cuatro días de debate en el Parlamento de la Unión Sudafricana

Cabo.— El Parlamento de la Unión Sudafricana ha rechazado, por 90 votos contra 48, un proyecto en el que se pedía el establecimiento inmediato de una República sudafricana independiente del imperio británico.

Además el Parlamento aprobó una enmienda propuesta por el primer ministro general Smuts en que se aprueba la declaración de guerra de la Unión al Japón, Bulgaria, Hungría, Rumania y Finlandia, y se proclama la colaboración de África del Sur en el seno del imperio británico.

Esta enmienda fue aprobada por 91 votos contra 56, después de un debate de cuatro días que ha dado término a las nueve de la mañana de hoy. Efe

Roosevelt y Churchill "han llegado a un acuerdo completo"

Sobre preparación conjunta de planes presentes y futuros; lares y estarán terminados a fines de 1943.—Efe.

LOS 632 BARCOS QUE VAN A CONSTRUIR LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.— La comisión marítima federal anuncia que los 632 barcos cuyos contratos de construcción han sido firmados hoy, permitirán alcanzar la cifra de ocho millones de toneladas de nuevos barcos durante el año 1942 y de diez millones en 1943, como declaró Roosevelt. Estos barcos, según añade la comisión, serán del modelo "Liberty", su construcción costará 1.100 millones de dólares y estarán terminados a fines de 1943.—Efe.

ROOSEVELT Y CHURCHILL LLEGARON A "UN ACUERDO COMPLETO"

Washington.— El secretario de Roosevelt, Early, anuncia que el presidente norteamericano y Churchill llegaron a "un acuerdo completo" sobre la preparación conjunta de los planes para las operaciones militares y navales, presentes y futuras.

Early reveló también, y por primera vez, que Churchill pasó cerca de una semana de vacaciones en Florida, durante la última parte de su estancia en los Estados Unidos. Poco después, el propio Roosevelt se ausentó también de Washington durante varios días.—Efe.

Desconcierto e inquietud en Singapur

Ha comenzado la destrucción de edificios importantes de la población

(Viene de primera página)

EL ESTADO SANITARIO DE LAS TROPAS NIPONAS

Shanghai.— Un informe oficial japonés, concerniente al estado sanitario de las tropas japonesas en Malasia, dice que el diez por ciento de los soldados nipones padecen malaria y otras enfermedades epidémicas. Sin embargo no se ha registrado ningún caso de cólera, viruela o peste. Añade el informe que los escorpiones y reptiles no significan apenas peligro para las tropas y que los soldados heridos son atendidos en numerosos hospitales militares.—Efe.

COMUNICADO OFICIAL

Singapur.—Comunicado de guerra:

"Hubo ya contactos con el enemigo, en la parte oriental del frente. En el sector del Oeste, el enemigo logró poner pie sobre la margen Sur del río Muar.

Los ataques efectuados ayer sobre Singapur por la aviación japonesa, no causaron daños ni víctimas. Nuestros aparatos de bombardeo y caza atacaron una columna enemiga de transporte que marchaba por la carretera que conduce de Gemas a Tampin, y destruyeron un importante número de vehículos y averiaron gravemente a otros.

Esta mañana nuestros aparatos atacaron los buques enemigos, frente a la costa de Malasia. Las bombas cayeron sobre un buque de dos mástiles. Otro buque fue duramente atacado con fuego de ametralladora. Se infligieron daños importantes a una concentración de pequeñas embarcaciones japonesas. Los vehículos adversarios de transporte fueron ametrallados por nuestros cazas entre Tampin y Malaca.

Durante la jornada el enemigo efectuó un ataque sobre Singapur. Veinte aparatos tomaron parte en el primer bombardeo y más de 50 en el segundo. Un aparato nipón fue derribado por nuestros cazas, y se cree que otros dos corrieron la misma suerte; dos más fueron averiados. Según las primeras noticias hay que lamentar 150 víctimas entre la población civil.—Efe.

TRAS DE SINGAPUR, AUSTRALIA

Tokio.—El diario "Tokio Nichi-Nichi" dice: "La caída de Singapur es inminente. Después de este hecho, Australia. Las tropas australianas han sido enviadas al mundo entero para batirse por la causa de Inglaterra, y Australia esperaba que en el momento necesario Gran Bretaña defendería a su vez la seguridad del Continente australiano, pero en la actualidad este país quiere salvarse convirtiéndose en un estado dependiente de los Estados Unidos. Sin embargo, ante el dominio que los japoneses ejercen en el Pacífico, los australianos preguntan si su seguridad quedará garantizada por la simple unión a los Estados Unidos".

LOS NIPONES SE VAN ACERCANDO A SINGAPUR

Tokio.—Durante la mañana de hoy, las fuerzas imperiales japonesas han ocupado Bahu Pahat, localidad situada al sureste de Gemas y a 80 kilómetros al noroeste de Singapur, en la provincia de Johore. Los defensores australianos de la posición, en número de unos mil, fueron casi por completo aniquilados. Catorce piezas de artillería y otro numeroso material

de guerra han caído en manos de los japoneses.—Efe.

EN SINGAPUR CRECE EL DESCONCIERTO

Tokio.—El desconcierto crece en Singapur como consecuencia del avance japonés y ha llegado a adquirir formas inquietantes, según los informes que se reciben del frente de Malasia. En efecto, la población atemorizada, no tiene sino escasísimas posibilidades de evacuación y ello aumenta su desasosiego. Las autoridades británicas han prohibido la utilización del dique que une la isla de Singapur a tierra firme y por el cual hubieran podido pasar a la península de Malaca los habitantes de la plaza, en la que el peligro es mucho mayor que en el continente. La situación es particularmente desconsoladora para los centenares de miles de gentes pobres, que no ven ante sí ninguna salida. A la situación que hay que añadir la falta de agua potable y de viveres. El desconcierto se hace aún mayor por las destrucciones de los edificios importantes de la ciudad que

los británicos han ordenado y que ha dado comienzo, en tanto que la radio habla de los intentos que se realizan para conservar la plaza cueste lo que cueste. La llegada de refuerzos australianos, indican por último los anteriores informes japoneses, no ha hecho ver la situación a los habitantes de Singapur con cariz más optimista. Por el contrario, no aprecian en ella sino la confirmación de las derrotas británicas en el frente de Malasia.—Efe.

VIOLENTO ATAQUE A LA PENINSULA DE BATAN

Washington.— Comunicado del Departamento de la Guerra:

"Filipinas.— Se está desarrollando un violento ataque japonés contra el flanco derecho de las tropas americanas y filipinas en la península de Batán. Este ataque cuenta con un fuerte apoyo de aviación y artillería. Los asaltantes tienen una gran superioridad numérica sobre las tropas de fensoras; sin embargo, nuestros soldados resisten tenazmente al intento de avance. Nada que señalar en las demás regiones".—Efe.

LA GUERRA

Los avances japoneses

Y LA PASIVIDAD ANGLOSAJONA

Es asombroso el orden, la precisión y la seguridad con que los japoneses desarrollan sus operaciones militares en lo que ellos llaman su espacio vital, con una admirable coordinación entre las fuerzas de mar, tierra y aire.

Lograda desde los primeros momentos la supremacía aérea —casi podríamos decir el dominio del aire— emprendieron la conquista de Hong-Kong y de las Filipinas. Lo primero fue conseguido en breve tiempo, y con ello, la expulsión de los ingleses de China. Las Filipinas se pueden dar también por conquistadas, ya que sólo restan algunas fuerzas enemigas que no pueden presentar más que escasa resistencia y quedarán asimismo los yanquis alejados de aquellas regiones.

Con absoluta regularidad llevan a cabo los nipones la conquista de la península de Malaca, en el extremo de la cual se encuentra Singapur, base de la influencia británica en el Extremo Oriente. Los ingleses se van retirando ante el constante y metódico avance japonés por tierras difíciles, en las que aquellos confiaban la defensa de la plaza, más que en las fortificaciones, pues éstas están concentradas en el frente marítimo.

Cuando los japoneses hayan recorrido los escasos kilómetros que les faltan y se encuentren frente al foso natural que forma el brazo de mar que separa la tierra firme de la isla en que la plaza fuerte está asentada, es cuando se pondrá a prueba el valor y la destreza del ejército nipón. La operación de salvar los dos kilómetros de agua bajo el fuego enemigo y lanzarse al asalto es acaso la más difícil y arriesgada que puede emprender un

ejército y los ingleses han de oponer, en su defensa, todos los medios y todos los elementos de que disponen, pero los atacantes, maestros en desembarcos, se han ensayado ya, con un éxito inesperrado, en Hong-Kong, que ocupa una posición análoga.

Simultáneamente con estas operaciones, los japoneses han desembarcado en Borneo, en las Célebes y en otra porción de islas, no tanto por apoderarse del petróleo, caucho y otras ricas materias que encierran y que aseguran a sus conquistadores los materiales necesarios para continuar indefinidamente la guerra, como por obtener bases navales y aéreas, desde las cuales dominen los numerosos estrechos que circundan el mar de la China, cerrando el posible paso de los barcos enemigos y amplien el radio de acción de sus aviones y de sus buques para nuevas conquistas, que de ese modo las podrán ir ejecutando sin extender demasiado sus líneas de comunicación.

Mientras tanto, sus enemigos, las dos potencias marítimas más formidables del mundo, presentaban impasibles como el Imperio del Sol naciente les va barriendo de aquel escenario, sin hacer el más pequeño esfuerzo para impedirlo, sin intentar siquiera el envío de refuerzos a aquellas guarniciones, que una imprevisión inexplicable mantenía con efectivos notoriamente insuficientes para una guerra que tanto tiempo antes se presentaba inminente.

Esa inmovilidad denota no sólo carencia de elementos que por ser necesarios en otros puntos no pueden ser enviados a donde con tanto apremio se demandan, para defender intereses vitales, sino una absoluta falta de espíritu bé-

LLEGARON HOY A LAS PUERTAS DE SINGAPUR?

Tokio.— Las unidades blindadas japonesas que han efectuado un avance en el sector de Batu Pahat, a unos 80 kilómetros de Singapur, son las mismas, según afirman los centros militares de Tokio, que las que ocuparon la ciudad de Malaca, cuya importancia estratégica es harto sabida.

Dichas unidades, prosiguen aquellos círculos, avanzaron "pisando los talones al enemigo en desbandada" y, como quiera que la velocidad media de su marcha adelante es de 60 kilómetros al día, es presumible lleguen a las puertas de Singapur en la jornada del domingo.

Los aviones japoneses, en bombardeos en picado y los tanques, han aniquilado ya, añaden los repetidos centros, la mitad del regimiento australiano que resiste en el sector de Gemas; como consecuencia de la rapidez del avance nipón, los británicos no han tenido tiempo para destruir su material y ha caído en poder de los atacantes, en cuantía considerable.—Efe.

Cesa el embajador inglés en Moscú

Londres.— La Radio inglesa anuncia que sir Stafford Cripps, embajador de la Gran Bretaña en Moscú, será llamado a Londres y reemplazado por Archibaldo Clark Kerr, embajador británico en China.—Efe.

Ladrones de alhajas detenidos

Madrid.— En la Dirección General de Seguridad facilitaron una nota, participando la detención de los autores de un robo de alhajas y dinero, cometido en el domicilio de una distinguida dama, muy conocida en la buena sociedad madrileña, cuyo importe ha sido de un millón de pesetas.

Los autores resultaron ser Ricardo García Blanco, apodado "El Gorila" y su compañero Matías Cortés Pintado, que, si no tan hábil, tenía la ventaja de ser totalmente desconocido por la policía.

El descubrimiento de este hecho, de indudable relieve, ha traído como consecuencia el descubrir y detener a otros cuantos individuos, algunos de nacionalidad extranjera, que se dedicaban a comprar el producto de estos robos. También han sido detenidas las amantes de los detenidos, y en poder de ellas se han encontrado alhajas y metálico. No obstante la habilidad de los ladrones, que habían recurrido a ocultar lo robado en los barros de la cama, entre la lana de los colchones y aún en el mango de una máquina de afeitar, todo ello se ha descubierto. Las alhajas recuperadas son un collar con 48 brillantes, valorado en 38.000 duros; 2 brillantes, de 5 quilates cada uno, 24.000 duros; varios trespillos de brillantes y sortijas con zafiros y rubies; un broche de platino brillantes y oro y varias perlas.

combate, el dominio de aquellos mares asiáticos y salvar en un golpe afortunado todas las tierras perdidas y las amenazadas con serlo y con ello salvar asimismo el honor de dos naciones que tanto se han enorgullecido de ser las dueñas del mundo.

No otra cosa demanda Australia con gritos angustiosos, al ver acercarse de modo incontenible al pequeño japonés que acabará con su independencia.

La falta de tal intento de vitalidad acaba con la moral de las tropas, con la confianza de los pueblos y con su prestigio ante el mundo entero.

Si no hubiera existido la batalla de Skage-Rak en que la escuadra alemana salió valientemente a disputar a la poderosísima flota británica el dominio de los mares, cosa que estuvo muy cerca de conseguir, acaso no hubiera logrado Hitler formar veinte años después el ejército que es el asombro mundial por su espíritu de sacrificio, ni hubiera encontrado las abnegadas dotaciones para los submarinos, que con la sonrisa en los labios se enfrentan a diario con la muerte. El heroico sacrificio de los marinos de 1917 forjó el hierro de donde han salido las armas victoriosas de 1941.